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SAIIBATOAIILA
ÎNTREGII Ulii

Sînt în viața poporului nostru săr
bători în care slăvim biruințele pe 
care clădim vremurile noi, socialiste 
ale patriei și, in care, dăruind Înainta
șilor întregul prinos pe care îl purtăm 
în cuget și-n simțiri, ne umplem pri
virile de strălucirea înfăptuirilor pre
zente și viitoare.

Dar sărbătoare mai plină de căldu
ra căldurii tuturor inimilor unui popor 
întreg, a întregii suflări a tării, nu 
avem nici una așa cum ne este 26 ia
nuarie, aniversarea zilei de naștere a 
MmrJhiului Nicolae Ceaușescu, secre
tary general al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii Socia
liste România, comandantul suprem al 
Forțelor Armate ale R. S. România, și 
președintele Frontului Democrației și 
Unității Socialiste.

Sărbătorim pe marele ctitor al vieții 
noastre noi, pe conducătorul celor mai 
înalte înfăptuiri din întreaga noastră 
îndelungată istorie multimilenară, pr 
multilateralul ginditor care, cu înaltă 
cutezanță revoluționară, îmbogățește 
necontenit tezaurul teoretic și practic 
al construcției socialiste și al înaintării 
României spre comunism, clarviziunea 
cu care abordează toate marile probleme 
ale lumii contemporane, ale progre
sului social și ale păcii.

Purtăm cu mindrie conducătorului 
din fruntea partidului și statului nostru 
sentimentele de cca mai profundă re
cunoștință pentru Neobosita sa stăruin
ță apreciată pe toate meridianele omeni
rii. de afirmare in întreaga lume a prin- 
Wrlliî^ coexistenței pașnice, indepen

denței și suveranității popoarelor, a in
staurării unei noi ordini economice in
ternaționale și a apărării păcii, ca țel 
fundamental al epocii contemporane.

Așa cum nu o singură dată s-a spus, 
pentru secretarul general al partidului 
nostru, cabinetul său de lucra este țara 
întreagă, uzinele și șantierele, ogoare
le fertile ale țării, institutele de cerce
tare șl pretutindeni unde acționează 
munca, gîndirea și elanul poporului 
român, în care studiază și orientează 
nemijlocit, in dialog permanent cu oa
menii muncii, toate problemele majore 
ale progresului continuu al economiei 
naționale, al Întregii noastre societăți 
socialiste.

Noi oamenii școlii datorăm iubitului 
nostru conducător făurirea unuia din
tre cele mai dezvoltate sisteme de învă
țămînt din lume, racordat temeinic la 
cerințele dezvoltării României socialiste, 
grija părintească pentru toți fiii și fii
cele patriei — fără deosebire de națio
nalitate — preocuparea statornică pen
tru integrarea învățămîntului cu cerce
tarea și producția, pentru formarea la 
un înalt nivel calitativ a forței de mun
că și pentru educarea în spirit revolu
ționar a tinerelor generații.

Această sărbătoare a întregii țări, săr
bătoarea Întregului detașament al cadre
lor didactice și a întregii populații șco- 
lițjp de pe tot cuprinsul patriei, poartă 
înxea angajamentul solemn de a urma 
neabătut cuvintul și pilda vieții tova
rășului Nicolae Ceaușescu care, cu fru
musețea și profunzimea marilor adevă
ruri, a spus: „voi face totul pentru a-mi 
îndeplini in cit mai bune condiții sarci
nile încredințate de partid șl popor, 
fiind convins, așa cum am 'fost in în
treaga mea activitate din mișcarea re
voluționară, că aceasta este misiunea 
fiecărui revoluționar, a fiecărui soldat al 
partidului", Sint cuvinte care poartă în 
ele acoperirea de aur a faptelor și căro
ra — la această sărbătoare a întregii 
țări — aducem ca prinos urarea păstra
tă din străbuni : Să ne trăiți mulți ani. 
iubite conducător, spre mereu mai binele 
poporului și mereu mai înalta strălucire 
a patriei 1

Educatorul, exemplu 
de disciplină

Nu spunem o noutate afirmînd 
că un dascăl adevărat, un educa
tor dăruit trup și suflet profesiunii 
sale are o vocație cu atît- mai mare 
pentru meseria aleasă, cu cit știe 
să-i crească pe copii pentru ..me
seria" de om. Iar a fi om înseam
nă a sfinți locul în care trăiești ; 
înseamnă, cu alte cuvinte, a fi bine 
pregătit profesional, dar și a fi or
donat și disciplinat la locul de 
muncă, și de o ținută etică irepro
șabilă în viață. — așa cum ne cere 
și recentul Decret al Consiliului 
nostru de Stat privind întărirea or
dinii și disciplinei în muncă.

Sarcini importante revin in acest 
sens directorului școlii, dar și pro
fesorului de serviciu pe fiecare uni
tate de învățămînt; ei au datoria 
să vegheze la crearea unui climat 
de ordine și disciplină perfecte, un 
climat propice desfășurării în cele 
mai bune condiții a tuturor activi
tăților. Și aici, ca peste tot, exem
plul personal al educatorului este 
precumpănitor.

Nu-i poți cere copilului, de pildă, să 
nu întîrzie de la ore, cînd tu însuți 
ești certat cu punctualitatea ! Este 
știut doar : copiii au tendința de a 
fi ca dascălul lor în multe privin
țe. de a crește ca el. Ei. adeseori, 
sînt comparați cu florile patriei. 
Să nu uităm însă : toate florile se 
orientează după soare. Și toate îm
prumută cite o culoare din bogăția 
luminii acestuia I

DIMITRIE RACHICI
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SPRE ÎNALTELE CULMI ALE STIINTEI
â >

In munca plini de dăruire, pe care în
tregul nostru popor o consacră înfăptui
rii neabătute a hotărîrilor Congresului 
al XII-lea al P.C.R., un rol de cea mai 
mare însemnătate îl are — ața cum ară
ta tovarășul Nicolae Ceaușescu, secreta
rul general al partidului — așezarea în
tregii activități „de dezvoltare economi
co- socială a patriei pe cele mai inaintate 
cuceriri ale științei ți tehnicii", crește
rea „tot mai mult a rolului științei, invă- 
țămintului ți culturii în făurirea noii 
orinduiri sociale".

In realizarea acestui obiectiv major al 
dezvoltării României contemporane, un 
rol hotăritor îl are transpunerea în viață 
a indicațiilor secretarului general al 
partidului privind integrarea tot mai 
strinsă a cercetării științifice ți ingine
riei tehnologice cu producția, folosirea 
cuceririlor științei în slujba vieții, a pro
gresului economico-social.

La dezvoltarea patrimoniului creației 
științifice românești, la orientarea forțe
lor de cercetare spre obiectivele centrale 
ale programului directivă și axarea aces
tuia pe cele mai însemnate cerințe ale 
producției, ale vieții economico-sociale, 
o contribuție esențială, de inestimabilă 
valoare a adus tovarășa academician 
doctor inginer Elena Ceaușescu, în cali
tatea sa de eminent om de știință și sa
vant de renume mondial, de strălucit om 
politic. Aniversînd la acest început de 
an — 7 ianuarie — ziua de naștere a 
tovarășei Elena Ceaușescu, personalul 
din învățămînt, din cercetare, din toate 
sectoarele creației științifice și tehnice, 
alături de întregul popor, a exprimat 
gînduri pline de recunoștință, sentimen
te de aleasă prețuire și urări de noi și 
strălucite succese în prodigioasa activi

tate desfășurată pe tărim științific și 
social-politic depusă cu spirit revolu
ționar, în slujba cauzei patriei, partidu
lui ți poporului nostru. Cunoscută ți a- 
preciaiă în întreaga lume a oamenilor 
de știință, opera științifică a tovarășei 
Elena Ceaușescu constituie o valoroasă 
contribuție originală a cercetării științi
fice românești la tezaurul mondial. Ca 
recunoaștere internațională a meritelor 
sale științifice, i-au fost acordate înalte 
distincții și titluri : membră activă ți de 
onoare a unor foruri științifice de renu
me din diferite țări ale lumii, doctor ho
noris causa al mai multor academii, uni
versități ți institute din Europa, Ameri
ca, Asia și Africa, recenta distincție 
de membră titulară a Academiei Eu
ropene de Științe, Arte și Litere, a Co
mitetului de Onoare al Academiei, dis
tinsă cu insigna de aur a Academiei.

Ca președintă a Comitetului National 
Român „Oamenii de știință și pacea", 
tovarășa academician doctor inginer 
Elena Ceaușescu-imprimă, prin puternica 
sa personalitate, un mare avînt mișcării 
pentru pace, la care este angajat între
gul nostru popor.

Prin opera sa și prin orientarea dată 
programelor de cercetare științifică ți 
dezvoltare tehnologică, tovarășii Elena 
Ceaușescu aduce o înaltă contribuție la 
ridicarea pe noi culmi a științei româ
nești contemporane, la creșterea conti
nuă a funcției sale sociale, la dezvolta
rea economiei naționale și ridicarea pe 
noi trepte de cultură și civilizație a pa
triei noastre.

ILEANA STANESCU 
secretar al Comitetului de partid al 

Ministerului Educației și învățămîntului
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Imnul de stat — în educația revoluționară 
a tineretului școlar

In fiecare zi, la începutul primei «re 
de curs, pentru fiecare rlasi de elevi, in 
toate școlile din țară, copiii României iși 
reamintesc culorile steagului nostru, ex- 
primîndu-și prin glasurile Ier tinere și 
entuziaste dragostea pentru patria in care 
trăiesc și muncesc, atașamentul lor ia tot 
ee s-a făurit și se va construi aici.

Este mobilizator nu numai pentru ele
vii noștri, ci. in același timp, și pentru 
noi, profesorii lor, să ne incepem riua de 
muncă sub ioeăreălnra emoțională a aae- 
lodiei și versurilor dinamizatoare ale Im
nului |ârii. Inriteieti fiecare zi de cart, 
intonind un eintec res oluponor. Australia 
pentru întreacă B—rtră mierie, taptele 
acestui neam penuu libertate ■■> litanii 
și dreptate socială, ctnitilța ■■■fâșii te- 
treaului pop r, iiKttderea in I teren 
acestei națiuni, in programai mabaiialor 
>i partidului nostru, bătălii La de a apăra 
«u orice preț saveraaitatea. ladeprudeaM 
fi viața democi atică a țării — iată valen

Noutăți în domeniul 
mijloacelor de învățămint

oa.

țț

țele educative ale acestei bogate game de 
sentimente pe care o trăiesc copiii in mo
mentul cântării Imnului de stat și a unor 
ăntece revoluționare.

Am prilejul — ei nd orarul mi-o permi
te — să urmăresc pe figurile copiilor 
emofia cu care rimă, puterea lor de a o 
trăi, de fiecare dată, mai intens.

Pentru noi. profesorii lor, această posi
bilitate de a ne începe ziua de muncă cu 
intonarea Imnului de stat al Republicii 
Socialiste România de către elevi și în
cheierea ultimei ore de curs cu un rintec 
rcvoiotioaar — așa cum se procedează in 
toate școlile din |ara noastră, pe baza 
indicat iilor Ministerului Educației și In- 
«atămintulni — constituie unul dintre cele 
mai importante mijloace pentru educația 
patriotică și revoluționară a tineretului 
nouri școlar.

Prnl. ADFI.A HARÂBOR 
Scoata nr. N din Bncnreșll

penenU ți riti I pilităee sc realizează 61- 
rae ririactyg ca : Bjaga*. pentru

romă-ți. „Mi-a spus să rămîn" 
ricrtxre pentru studiul limbii
«agjeae. „Cootrasie ăs artele plastice' 
pecxrz «Cjcjnl ieset arx. „Exerciții ți 
ytcart pexra -tarea Ot-r_-itâțu și rkh- 
casea »târ_ o'caje ia ieepa de educa
ție Soră* ; fiafiriae ee : —A H-t»ogkovg=s 
CFterzrsi tâalMtart — M*”»**' Kălraan, 
Sanatar snada^ak (Săracii boțxțO — 
loo. bMr. pentru Sstba și iftern tura ma- 
0*R*ț Die BasnCstadE unoeres Vater- 
lorAm tCa.'dlnl patrie noastre). Dcutscae 
Vothruaxaes (Kts=>e populare germane), 
F-aen <k ~i". pertea I. pertirt hruba și 
ta.i'—t r-a>-c.i persană ; tSc'nzitrte 
cn : „Otăer'_-rri fc-aHmeatiI vs Irririe <fi- 
recMiro aje iee-'.-.târi. «ooomieo^odale 
ritrr M* I*—BBS* —poutru atodfciKB- 
ctpft-y-icr jcctaje : geografia peaerz daseie 
a lU-a. a IV-a. a V-a. a VTn-x a IX-a. 
a X3-a : mape peri preseoiari. „Dtrces- 
1x3 XMriee pentru cei mid* ș_a_

CriULf-re. fcrzror tBrfJoooeicr de I-- 
răîăa*~t care «e ver rmriza iz ar.il ’jre. 
earartcricxfie tehnice și fmcțăTive a> 
■aaesttca. că «i șnoi a-âșrva se px afia 
«imCrrtd cataioțul de nrijloear de tnvd- 
țărr-ic pe aaui 1SZ care ee țssește ia 
fiecare tosfiîufie de irin:
frezror inepeâocaiejar școlare județene fi 
n Vi teenrioc ecooocuce de către Ofirini 
centrai pe-tu tr-jjo&ce de blil|ăn1W

r. HAR Vf AMRIE

!- laboraMriil <oe> ol Ucc ta" .AL l
C«us* dm Facptvt

Concursurile pe obiecte — faza 
pe școală

Concursurile De obiecte care se vor 
desfășura in cel de-al II-lea trimestru al 
nrezentului an școlar, ca si în vacanta 
de primăvară, prilejuiesc reale posibili
tăți de stimulare a elevilor la învățătură.

Preocuparea noastră, a profesorilor si 
a tuturor factorilor de răsDundere din 
învătămînt se impune în prezent cu atit 
mai mult cu cit recentele indicații ale 
Ministerului Educației si Învătămîntului 
de apreciere a activității procesului de 
învătămînt dintr-o unitate școlară sau la 
alte nivele se realizează si dună acest 
principal indicator — rezultatele obținute 
la olimpiadele școlare.

Măsurile întreprinse în județul nostru, 
prin Eriia școlilor sub conducerea direc
tă a Inspectoratului școlar iudetean Ba
cău, vin să răspundă exigențelor impuse 
de conducerea ministerului.

Pentru o desfășurare cit mai corespun
zătoare a pregătirilor în vederea apro
piatelor confruntări ce vor avea loc. so
cotesc necesare câteva condiții : Intensifi
carea activității de cercetare din cercu
rile De materii si tehnico-aplicative unde, 
de regulă., 6e află elevii ce manifestă o 
anumită vocație spre studiu sau spre o 
disciplină de învătămînt : antrenarea la 
faza De scoală — apreciată drept fază de 
masă — a unui număr cit mai mare de 
elevi pentru ca într-adevăr, concursurile 
pe obiecte să dinamizeze calitatea întregu
lui proces de învățămint; selectarea obie" 
tivi, dar deosebit de riguroasă, a elevilor

Castelul cu 150 de comori
Mereu sosesc scrisori. De la fetele cele 

mai mari, care se afli In alte localități 
la studii In licee mu facultăți, ari, ea ab
solvente, in noul lor loc de munci Firesc, 
pledul lor se întoarce mereu .ficasă* — 
acel cămin cu multe gurieare fi părinți 
buni cere le-au ocrotit copilăria ;i le-au 
tnv&tat ii țtie ee e bine ți ce e rău. 
^Draji părinți — scrie una dintre ele — 
aoi o docea: bir.e cu școala, nu că facem 
ie ris. Afteplăm eu ne rd b da re vacanța, să 
vestim acasă, ic_ ocstel*.

Do. ic castel, pentru că familia aceasta 
eu < proepe 150 de fete ale Cavei de copii 
«Ea Zaa de Cimpie, JuJețul Mțurcj, se află 
inetaicti confortabil tntr-un castel, care 
«“.iri eici «Mi mult nici ma; puțtn-, 4 
turnuri, 52 de camele |i 3f>5 de fereitre. 
Acum, K taloanele imense, cu foțnet de 
te^dc-i ■> fcrsMje, pe aleile ce duc intot- 
dncoKc lg ceea frumoe — o prieeliște 
IxstelU se afli pe • colind înaltă}, ai 
Ioc de fooeă. rondurile grădinii es flori 
— Ui nae~U poci* fiicele ți nepoatele păl- 
maț^or de odr Socri. Slnt ce nițte ciute, 
cu oct-: cercetă: rn, dar bl care nu se vede
l-rcr  de teami: de Ini ri ani de zile, de 
ds-i cu rrxx _la căitei*, au limțit In }u- 
•~et '.ir doar mfm: Hrinse — li le ajute, 
m le apc-c. >d ie tnecie.

saricile — încep alte scrisori 
c —.sase eă cai •— pe aici a

ț- o-a fkm frig; te rog frumo* sd-mi 
teâ-W pre. primit pachetnL-
<’■ v oi 2- - pertea
«■>: ;* s ri tczc-ișejșr bnci’Areie care 

. ‘e-r-..’ f' s •—c aceea bu-.i
Ft j-.-r-.ier con*:r.r»f seci fi
sert ia.:-»-*.'-; derp-e ^ocsi*. evriiM 
A- WBÎXmsrie ri Ae reroert penri-s educa
re d- ; :e r. cpeiari — ,i-
Hct* ooerrz^ n p-rid~ tri—-■! fmedict
’erate.Am du» chiar eu pachetul 
a 1—: .fjsfe* îtc. Si, tocte aeittea, b»
rzp ca iiej-'-îsai dSnacasr. adoccloru. b«- 

m.ri de 
•ct-afee: o «riodente de probleme — ale 
talului ți țcolcriiâid fetelor ■«•. —.ici 

clasați pentru faza Județeană, stimularea 
si popularizarea rezultatelor bune si foar
te bune obținute la nivelul tuturor disci
plinelor de concurs si la nivelul tuturor 
școlilor De plan iudetean : analiza exi
gentă a cauzelor Dentru care anumite 
discipline. profesori, clase de elevi si 
scoli nu s-au prezentat în concurs si 
adoptarea de măsuri corespunzătoare : 
pregătirea selectivă, la nivel centralizat, 
de comună, oraș, municipiu a elevilor 
clasați pentru fazele iudeteană si națio
nală. folosind tehnoloeiile didactice mo
deme din dotarea celor mai bune uni
tăți școlare, lucrîndu-se după un plan 
tematic unitar. în spiritul programelor de 
învătămînt : antrenarea în mai mare mă
sură la pregătirea elevilor pentru fazele 
iudeteană si națională a celor mai activi 
membri ai societăților științifice ale ca
drelor didactice care să asigure docu
mentarea cea mai completă si metodo
logia de lucru cea mai adecvată.

Actionînd unitar si responsabil la ni
velul tuturor eșaloanelor școlare, ale or
ganizațiilor de tineret si. îndeosebi, al 
fiecărui cadru didactic 61 elev în oarte. 
vom reuși în mai mare măsură să asi
gurăm concursurilor pe obiecte un înalt 
nivel, să le transformăm într-o competiție 
a valorilor autentice»

Prof. IOAN CIUTA
Liceul „George Baeovia" din Bacău 

care locuiesc efectiv „la castel* jl urmea
ză cursurile școlii din localitate.

— Pornim de la ideea — îmi spunea 
varășul director — dublei răspunderi pe 
care o avem ca educatori într-o casă de 
copii: de a vedea în fiecare dintre ei acea 
„minune irepetab'lă a naturii", acea ad
mirabilă comoară de frumuseți umane pe 
care trebuie să le punem plenar în va
loare. Apoi, de a umple golurile cu care 
vin de obicei fetele noastre, din cauza 
frustrării 6ocio-afective mai mult sau mai 
puțin îndelungate — cele ’ mai multe pro
venind din familii dezorganizate sau fiind 
arfane.

întreaga munci este subordonată aici 
scopurilor instructiv-educative, cultivării 
celor mai alese trăsături de caracter, pre
gătirii pentru viață și pentru muncă a fe
telor. Se vede preocupare 'multă pentru 
locurile de studiu, de joacă și recreare, de 
odihnă (săli de meditație, club, dormitoa
re ț.a.), care tint organizate riguros în 
funcție de cerințele psiha-pedagogice, de 
nive1ul virstei elevelor, de particularitățile 
acestora. Continuu se stăruie pentru buna 
înzestrare a casei — pe cit posibil, cu for
țe proprii, tn atelierele de țesut, de croi
torie ți lucru de mină, bunăoară, se con
fecționează cuverturi de pat (din Una 
oilor îngrijite in bogata și divernjtcațR^ 
gospodărie anexă a Casei), articole de ImS 
brăâăminte, fețe de masă, țtergare și alte 
lucruri trebuitoare In număr mare într-o 
familie ea aceasta.

La o ședl—#1 cu părinții elevilor dînfr-un 
liceu de la Sighițaara, o mamă spunea cît 
de fericită este că fiica sa, la internat, 
„stă in cameră eu trei fete de la Casa de 
copii dm Zau de ample*. Desigur că 
cceattd mamă nid nu se gindea că rostise 
ma «i sctr.r.lficativS judecată de valoare 
despre munca educatorilor — părinți și, 
de ce nu?, a fetițelor, care fac parte din 
respectabila fam lie ca aproape 150 de 
copa ie la Zau.

STELA PREDE8CU

Am cilii 
pentru duinneu i uaslră 

„OPTBIIZAKEX PROCESULUI INSFRUCTIV-
EDUCATTV 

IN CASELE DE COPII“
Apărută la Editura didactică si pedagogic’ (1981). lu

crarea „Optimizarea procesului instruetiv-educaliv in ca
sele de copii" — autor, profesorul Călin Drăgoi — abor
dează un domeniu mai puțin prezent in literatura noastră 
pedagogică de specialitate. Cartea a fost primită cu viu 
interes de cadrele didactice care iși desfășoară activitatea 
te aceste instituții preșcolare și școlare, atit pentru fun
damentarea teoretică, științifică a aspectelor caracteristice 
muncii de instruire și educare a copiilor ocrotiți, cit și 
pentru fructificarea bogatei experiențe a autorului — di
rector al Casei de copii școlari Lipova, județul Arad, 
a colectivul^ do cadre didactice pe care îl conduce și a 
altor case de copii din țară. Pe baza acestei experiențe 
Oe indică metode de cunoaștere a copiilor, se fac îndrumări 
cu caracter metodic referitoare la activitatea instructiv- 
educativă, se relatează experimente a căror eficientă per
mite concluzii eu caracter teoretic general, se formulează 
propuneri privind editarea unor lucrări în sprijinul muncii 
din aceste unități de educație.

rrnf. VIOREL I. BUDEANU 
directorul Casei de copii școlari din Pomirla, 

jodețul Botoșani

„PREGĂTIREA PREȘCOLARILOR 
PENTRU ȘCOALA"

Numărul 5 (1981) al colecției „Biformare tematică", pu
blicată de Biblioteca centrală pedagogică — fapt edito-

riil i «iM de ui: pentru perfecțior-nrea persooalulri 
Jaăotjnc — ie intimlează „Prevatirea preșcolarilor peatra 
«reali*. Teroa aleasă pentru culegerea de refcraie cuprro** 
in euuaăr al colecției oferă educatoarelor și celorlalți
p jegi interesați posibilitatea de a se docuiDe”.«cu pri
vire la moda^tăti diferite, uneori contradictorii — adopca*e 
in alte țări-— «le soluționare a acestui important asprâtal 
educației p "șcclm Jor în vederea integrării lor. fără rt-fi- 
cuități, în activitatea școlară. Referatele recomanda rid 
lucrări de specialitate care valorifică experiența unor pe
dagogi din Franța, din R.S. Cehoslovacă și din U.R.S.S. 
Bibliografia complementară cu care se încheie volumul 
indică studii și cărți românești care dezvoltă aceeași tema
tică de actualitate.

„DICȚIONAR GEOMORFOLOGIC"
Comisia profesorilor de geografie și biologie de la Școa

la nr. 11 din Municipiul Botoșani a avut lăudabila iniția
tivă de a sprijini redactarea unui „Dicționar geomorto- 
logic", necesar predării geografiei în ciclul gimnazial, pe 
care îl poate deține fiecare elev din clasele V—VIII — 
ale respectivei unități de învățămint. întocmit de prof, 
dr. Gheorghe Slavic, după Dicționarul geomorfologic pu
blicat în Editura științifică. București, acest minidicționar 
constituie un foarte folositor instrument de lucru atît pen
tru profesori cît și — mai ales — pentru elevii lor, ter
menii fiind formulați ou rigoare științifică, conciziune, 
într-un limbaj de specialitate accesibil vîrstelor elevilor 
de gimnaziu, dîndu-le acestora posibilitatea să înțeleagă 
noțiunile noi și să-și îmbogățească cunoștințele comunicate 
în lecțiile de geografie sau în literatura geografică. Pen
tru exemplificare transcriem unul din cel 170 de termeni 
pe care îi cuprinde ineditul dicționar ; „Deflație — Ac
țiunea de spulberare, de către vînt, a materialului detrîtic 
fin".

„SOCIETĂȚI SI ASOCIAȚII 
IN ȘTIINȚĂ ROMĂNEASCĂ-

„Societăți și asociații jn știința românească" București, 
1981, se intitulează cartea apărută sub egida Asociației Oa-

tne-.'.'.zr de Știință din R. S. România, lucrare considerată 
in prefața semnată de acad. Nicolae Teodorescu „nu numai 
indicată, ei și obligatorie pentru informarea opiniei știin- 
țifrie intemaponaîe cb o contribuție n xîestă la lucrările 
Coc resului Internațional de Istoria Științei".

Lectura el oferă cititorului o Instructivă Incursiune în 
istoria știnței și culturii românești prin evocarea. In patru 
mari etape, a sodetățiior și asociațiilor culturale, litera
re, știiDțifioe înființate In țara noastră tncepînd cu peri
oada premergătoare Unirii Principatelor Române (1795— 
1358). menționindu-le, apoi, pe cele din epoca realizării 
unității naționale a României (1860—1918), pe cele dintre 
anii 1918—1S44 și Încheind cu prezentarea instituțiilor de 
acest gen existente în perioada contemporană (1945—1980), 
«nnd sint reorganizate pe baze noi, determinate de noua 
structură social-politică din tara noastră.

între multele societăți șl asociații care au contribuit Ia 
progresul științei șl culturii românești de-a lungul a doua?*’ 
secole ne' simțim datori să amintim Îndeosebi cîteva din
tre cele care au influențat șl susțin direct dezvoltarea ’în- 
vățămîntului nostru : Societatea pentru învățătura po
porului român (1867) cu filiale In toate județele țării. 
Societatea corpului didactic din România (1877). Asocia
ția profesorilor de matematică din România (1933). Socie
tatea profesorilor de limbă română din invătămînțul se
cundar (1937) și, bineînțeles. Uniunea Societăților Științifice 
ale Personalului Didactic care grupează. în 1968. toate so
cietățile și asociațiilor științifice ale cadrelor didactice 
din țara noastră.

Accentuăm că această lucrare cu caracter monografic 
(elaborată de prof. dr. I. Hangiu, secretarul U.S.S.P.D.) 
are meritul deosebit de a evidenția contextul social-politic 
în care apar toate societățile și asociațiile științifice româ
nești, patriotismul și devotamentul personalităților cui" 
turale, științifice care au sprijinit formarea și activitatea 
lor în ideea propășirii științei șl culturii naționale, a im
punerii acestora pe plan mondial.

VALERIA BACIU
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Perfecționarea—condiție hotâritoare 
a creșterii calitative a nivelului 

muncii la catedră
în perioada dintre primul și cel de-al

II-lea  trimestru al acestui an școlar, 
după o riguroasă planificare, s-au des
fășurat cursurile de reciclare organiza
te de Ministerul Educației și învăță- 
mîntului prin institute de învățămînt 
superior și licee pedagogice, pentru ca
dre didactice de toate specialitățile.

Organizarea cursurilor de reciclare a 
fost precedată de o consfătuire cu ca
racter de schimb de experiență, iniția
tă de ministerul nostru împreună cu 
Uniunea Sindicatelor din Învățămînt, 
Știință și Cultură care a avut loc la Ti
mișoara, cu participarea prorectorilor, 
președinților sindicatelor din institutele 
de învățămînt superior, a șefilor unor 
catedre de pedagogie și ai altor cate
dre din instituțiile respective, care răs
pund de perfecționarea personalului di
dactic, a directorilor bibliotecilor cen
trale universitare și a altor cadre inte
resate în organizarea reciclării persona
lului didactic din învățămîntul preșco
lar, primar, gimnazial și liceal.

în această amplă desfășurare de re
ciclare a unei părți însemnate din per
sonalul didactic din întreaga țară, la 
care au făcut expuneri cadre de înaltă 
calificare, cu bogată experiență didacti
că și s-au organizat dezbateri și demon
strații practice, s-a realizat un impor
tant capitol de perfecționare profesio
nală — de specialitate, politică și peda-, 
eogică — necesară creșterii continue a 

'wzelulul calitativ al învățămîntului.
Din discuțiile pe care le-am avut cu 

un mare număr de cursanți — educa
toare, învățători și profesori de diferite 
specialități — am reținut aprecierea 
unanimă asupra faptului că anul aces
ta, mal mult ca în oricare dintre anii 
precedenți — în cadrul acțiunilor de 
perfecționare — principala atenție s-a 
îndreptat spre cerințele de bază ale 
procesului instructiv-educativ, aprofun- 
dîndu-se cu prioritate, problemele noi — 
științifice, tehnice, economice, culturale 
și ideologice — rezultate din documen
tele Congresului al XII-lea al P.C.R., 
din indicațiile tovarășului Nicolae 
Ceaușescu : însușirea metodelor moderne 
de instruire ; extinderea lucrărilor de la
borator și a aplicațiilor practice ; accen
tuarea contribuției fiecărei discipline la 
educarea patriotică, revoluționară a ele
vilor, la formarea concepției materialist-» 
dialectice despre lume.

De bune aprecieri s-au bucurat de- 
^^aowstrațiiie practice și vizitele la une

le institute de cercetări și unități pro
ductive care au constituit acțiuni cu 
mare valoare instructivă și de inițiere 
în utilizarea și integrarea la lecții a 
unor mijloace didactice moderne, pe 
fondul organizării unui învățămînt ac- 
tiv-formativ.

Semnalăm participarea, într-o propor
ție superioară cursurilor similare an
terioare, a cadrelor didactice planifica
te să beneficieze de acțiunea de recicla
re care a avut loc în vacanța de iarnă, 
în aceeași perioadă, Ministerul Educa
ției și Învățămîntului a organizat cursuri 
de perfecționare destinate cadrelor di
dactice cu funcții de îndrumare și con
trol de la inspectoratele școlare jude

țene, cursuri de reciclare pentru inspec
torii școlari de specialitățile : Limba și 
literatura română, Limba și literatura 
maghiară, Chimie, Fizică, Educație fizi
că, precum și pentru inspectorii de per
sonal și perfecționare și juriștii de la 
inspectoratele școlare, urmînd ca pînă 
la încheierea acestui an școlar să se or
ganizeze cursuri similare și pentru in
spectorii școlari care se ocupă de cele
lalte specialități din învățămînt. în ac
tivitatea de reciclare, la sfîrșitul lunii 
decembrie 1981, și începutul lunii ia
nuarie a.c., au mai fost cuprinși în 
cursuri cadrele din conducerea inspecto
ratelor școlare județene și al munici
piului București.

Menționăm că la toate aceste acțiuni 
de reciclare — cu un accentuat carac
ter practic-aplicativ — a Inspec
torilor școlari — desfășurate sub 
directa îndrumare și în prezen
ța cadrelor de conducere, ale unor 
directori și alte cadre din Minis
terul Educației și învățămîntului — au 
participat academicieni și alte înalte 
personalități ale învățămîntului supe
rior, științei, tehnicii și culturii, cadre 
de specialitate din conducerea unor mi
nistere economice și a unor foruri de 
cercetare și unități de producție, ale or
ganizațiilor de copii și tineret

în săptămîna care a precedat începe
rea cursurilor trimestrului al II-lea, la 
Timișoara, în prezența tovarășei prof, 
univ. dr. Aneta Spornic, membru al Co
mitetului Politie Executiv ai C.C. al 
P.C.R., ministrul educației șl învăță
mîntului, s-a desfășurat cursul de re
ciclare pentru inspectorii școlari gene
rali din toate județele țării și munici
piul București. în cadrul ședinței de 
deschidere a cursului, tovarășul Petre 
Dănică, prim-secretar al Comitetului 
județean Timiș al P.C.R., a adresat par- 
ticipanților la acest curs de reciclare un 
cald salut de bun venit în județul Ti
miș, relevînd unele preocupări ale or
ganelor locale de-partid pentru întări
rea rolului conducător al partidului în 
viața școlii timișene, pentru mereu mai 
buna pregătite a tineretului școlar din 
această zonă a țării.

în cuvîntuL rostit, tovarășa prof, 
univ. dr. Aneta Spornic a făcut o am
plă prezentare a preocupărilor actuale 
și de perspectivă ale Ministerului Edu
cației și învățămîntului, relevînd sar
cinile ce revin școlii românești pentru 
înfăptuirea hotărîrilor Congresului al 
XII-lea al P.C.R., a indicațiilor tova
rășului Nicolae Ceaușescu, secretarul 
general al partidului, privind pregăti
rea forței de muncă și educarea în spi
rit revoluționar a tineretului.

Referindu-se Ia necesitatea aplicării 
în cele mai bune condiții a prevederilor 
Legii educației și învățămîntului, mi
nistrul educației și învățămîntului a in
sistat asupra cerințelor specifice ale 
pregătirii tineretului școlar pentru 
muncă, pe toate treptele și în cadrul 
tuturor profilelor de învățămînt, înce- 
pînd din grădiniță și pînă la absolven
ții care urmează să se integreze în pro
ducție, în activitatea social-utilă. în 
■continuare, a recomandat acțiuni pro

prii fiecărui ciclu și trepte de învăță
mînt, pentru cultivarea dragostei față 
de muncă, a dorinței de a sluji cauza 
poporului, a devotamentului nețărmurit 
față de patrie și de conducătorul iubit 
al partidului nostru.

în legătură cu organizarea practicii 
elevilor, a fost relevată necesitatea pro
movării cit mai active a unei concepții 
noi privind însușirea meseriilor de către 
elevi în atelierele școlare, în principal 
în contextul disciplinelor tehnice din 
planul de învățămînt, astfel îneît pregă
tirea forței de muncă să constituie nu 
numai un proces cantitativ, ci mai ales 
unul calitativ. Este necesar în această 
privință — a spus ministrul educației și 
învățămîntului — să se manifeste mai 
multă inițiativă pentru perfecționarea 
activității în atelierele școlare și în
deosebi în întreprinderile industriale. 
Pe larg, au fost prezentate unele aspec
te ale activității de orientare școlară și 
profesională a elevilor, concepută ca un 
proces permanent, care se adresează 
atît cadrelor didactice, cît și părinților 
și elevilor.

Insistînd asupra necesității ca orien
tarea școlară și profesională a elevilor 
să se facă în principal prin diferite dis
cipline de învățămînt și în raport ne
mijlocit cu cerințele de cadre ale fie
cărui județ și ale întregii economii na
ționale, tovarășa prof. univ. dr. Aneta 
Spornic s-a referit și la unele aspecte 
privind necesitatea pregătirii mult mai 
active a părinților copiilor și folosirea 
psihologilor școlari și a întregului sis
tem de testare a aptitudinilor, orientîn- 
du-ne, în primul rînd, după nevoile de 
cadre pentru industria și agricultura 
fiecărui județ.

O largă atenție a acordat-o ministrul 
educației și învățămîntului necesităților 
pregătirii calitativ superioare, a tinerei 
generații, educării în spirit revoluțio
nar a acesteia, în perspectiva valorilor 
etice comuniste, menționind necesitatea 
intensificării legăturilor de colaborare 
dintre școală și organizațiile de copii și 
tineret. în continuare, au fost mențio
nate unele aspecte ale necesității gene
ralizării unei tehnologii didactice adec
vate la caracterul de masă al învăță
mîntului nostru care impune ca profe
sorul să lucreze cu întreaga clasă și să 
asigure minimum de cunoștințe și de
prinderi necesare promovării reale și 
integrale a fiecărei generații de elevi. 
Insistînd asupra necesității muncii di
ferențiate și individualizate cu toți 
elevii fiecărei clase, ministrul educației 
și învățămîntului a arătat că este ne
cesar ca inspectoratele școlare să se 
preocupe mai mult de verificarea pre
gătirii unitare a elevilor și, în perspec
tivă imediată, de aplicarea -unor bareme 
de cunoștințe la ciclurile primar și gim
nazial, precum și de valorificarea mult 
mai eficientă a tezelor cu subiect unic.

După prezentarea amplă a unor as
pecte privind activitatea inspectoratelor 
școlare în legătură cu perfecționarea 
cadrelor didactice, ca acțiune perma
nentă pentru întregul personal din în
vățămînt, la creșterea preocupării in
spectoratelor școlare privind rețeaua și 
profilurile instituțiilor de învățămînt 
din fiecare județ, la unele probleme pe 
care le ridică creșterile demografice 
ale populației școlare, tovarășa prof, 
univ. dr. Aneta Spornic a acordat o 
mare atenție cerințelor întăririi ordinii 
și disciplinei în întregul învățămînt, în 
spiritul recentului Decret al Consiliului 
de Stat al Republicii Socialiste România.

S-a insistat asupra necesității urui 
comportament exemplar în școală, fa

milie și societate din partea tuturor 
celor care lucrează în învățămînt și mo
bilizarea cît mai hotărîtă a opiniei co
lectivelor didactice din toate unitățile 
de învățămînt împotriva oricăror aba
teri de la prevederile Legii educației și 
învățămîntului, de Ia toate celelalte 
normative care reglementează activita
tea didactică și de la tot ceea ce face 
incompatibilă abaterea respectivă cu 
misiunea nobilă de educator. S-a rele
vat necesitatea ca inspectoratele școlare, 
directorii instituțiilor de învățămînt și 
profesorii de serviciu pe școală, să în
tărească spiritul de ordine și de disci
plină în școli, să dezvolte, în colaborare 
cu organizațiile de copii și tineret spi
ritul de ordine și disciplină al elevilor, 
buna comportare a acestora în școală 
și în societate.

O atenție deosebită s-a acordat prin
cipalelor aspecte privind continua per
fecționare a stilului și metodelor de 
muncă ale inspectoratelor școlare, de
plasării centrului de greutate a activi
tății acestora în unitățile de învățămînt 
pentru a participa operativ și eficient 
la remedierea eventualelor lipsuri con
statate, pentru controlul atent al înde
plinirii sarcinilor de către cadrele di
dactice și organele de conducere ale 
unităților de învățămînt.

în încheierea expunerii sale, ministrul 
educației și învățămîntului a cerut să 
fie folosite mult mai activ consiliile 
județene ale educației și învățămîntului 
și toți ceilalți factori care, pe plan local, 
sînt interesați în activitatea de învăță
mînt, să se organizeze schimburi de ex
periență în unitățile de învățămînt care 
au dobîndit experiența cea mai valoroa
să și^ să se analizeze periodic activitatea 
unităților- școlare din județul respectiv.

în cadrul acțiunii de perfecționare a 
inspectorilor generali școlari, a fost or
ganizată o vizită de lucru cu caracter de 
schimb de experiență la unități de în
vățămînt din județul Caraș-Severin cu 
participarea tovarășei prof. univ. dr. 
Aneta Spornic, ministrul educației și 
învățămîntului, și a tovarășului Nicolae 
Bușui, prim-secretar al Comitetului ju
dețean Caraș-Severin al P.C.R. în 
Școala din comuna Sacu, în liceele pe
dagogic, de matematică-fizică și indus
trial nr. 2 din Caransebeș, care au fost 
vizitate, a avut loc un viu dialog al ca
drelor didactice din unitățile școlare 
respective cu inspectorii generali școlari 
participanți la cursul de reciclare și cu 
ministrul educației și învățămîntului 
care a răspuns numeroaselor întrebări 
ce i-au fost adresate.

Acțiunile de perfecționare a persona
lului didactic și a unei bune părți din 
cadrele inspectoratelor școlare județene 
din întreaga țară au constituit un deo
sebit de valoros aport la reciclarea de 
specialitate, politică și pedagogică a 
participanților, bucurindu-se de prezen
ța continuă a ministrului educației și 
învățămîntului, a adjunctilor ministru
lui educației și învățămîntului, a direc
torilor și altor cadre de specialitate din 
ministerul nostru.

Este necesar ca toate cele acumulate 
cu prilejul acestei acțiuni de reciclare 
să fie aplicate în viața școlilor, în mun
ca didactică, în munca de îndrumare și 
control, impunîndu-se ca, în condițiile 
specifice ale activității pe care cadrele 
didactice o desfășoară în acest trimes
tru, munca de perfecționare să fie con
tinuată ca modalitate de înaltă eficien
ță pentru înfăptuirea exemplară a po
liticii Dartidului nostru în domeniul în- 
vățămîntului.

COSTIN ȘTEFANESCU

ÎNVĂȚĂMÎNT SERAL

Ilustrarea lecțiilor
în desfășurarea orelor de limba și 

literatura română, nu am făcut nici ■ o 
discriminare între învățămîntul seral și 
cel de zi, iar cele două cabinete de 
care dispune liceul sînt utilizate cu 
maximă eficiență și pentru seral. La 

"^•etroproiector și epidiascop se proiec
tează imagini cu pagini de manuscrise, 
ediții princeps, frontispicii ale unor pu
blicații, planuri și tabele sinoptice re
produse pe folii după cele existente în 
manual sau întocmite de profesor, cum 
ar fi : ,,Genurile și speciile literare11, 
„Contribuția cronicarilor la dezvoltarea 
culturii române", „Istoriografia româ
nească intre secolele al XV-lea și al 
XIX-lea“, „Școala ardeleană — expre
sie a iluminismului românesc", „Clasi
cismul și romantismul" (planuri com
parative), „Teme și motive romantice 
în poezia eminesciană", „M. Sadovea- 
nu, rapsod și evocator al unei ample 
fresce sociale și al condiției umane", 
cele referitoare la sistematizarea date
lor vieții șl activității unor scriitori sau 
de caracterizare a unei epoci („Coordo

natele literaturii române din perioada 
interbelică").

Din setul de diafilme existent în ca
binet se prezintă, la momentul potrivit 
(de preferință fragmentar, în timpul 
dialogului viu cu clasa, deoarece pro
grama pentru seral prevede mai puți
ne ore decît la zi), prin selecție, ima
gini din viața scriitorilor studiați, ci
tate din operele lor sau ale criticii lite
rare. Așa se procedează la cunoașterea 
activității unor scriitori ca D. Cantemir, 
Gr. Alexandrescu, V. Alecsandri, M.

• Eminescu, I. Creangă, I.L. Caragiale.
I. Slavici, G. Coșbuc, L. Rebreanu, M. 
Sadoveanu, T. Arghezi, C. Petrescu, L. 
Blaga și alții.

Discoteca din cabinet oferă unele 
dintre cele mai reușite interpretări ar
tistice ale textelor literare ce urmează 
a fi supuse comentariului colectiv. 
Dintre acestea amintim : Folclor muzi
cal românesc. Inima și glasul patriei, 
versuri de M. Eminescu, G. Coșbuc, T. 
Arghezi, L. Blaga (în lectura autorului),
I. Barbu, dramaturgie, precum și benzi 

de magnetofon cu înrefe strr.ri de texte 
necesare după marile opere ecranizate 
(„Răscoala", „Ion", „Baltagul", „Moara 
cu noroc", „Marele singuratic") sau de 
la casele memoriale (Poezii de G. Ba
co via in lectura autorului).

Uneori am cuplat într-e combinație 
inedită sunetul și imaginea, cum ar fi 
în cazul „Monastirii Argeșului" (disc 
cu textul dramatizat și diafilm color) 
sau al prezentării unor filme didactice 
sonore și cu peliculă color din arhiva 
inspectoratului școlar („Mirceștiul în 
pastelurile lui V. Alecsandri", „Amin
tiri din copilărie", „Viața lui Mihai 
Eminescu", „Comediile lui I.L. Cara
giale").

Dacă nu dispunem de unele materia
le, comentariile se pot complini cu tra
diționalele dramatizări (lecturi pe ro
luri), efectuate cu elevii mai talentați, 
momente ce vin să activeze și să învio
reze clasa.

Apoi/nu există oră la care să nu 
consultăm albumele cu planșe ce string 
laolaltă secvențe retrospective din viața 
și activitatea scriitorilor, criticilor lite
rari, colaje de articcle din revistele 
„România literară" și „Limbă și lite
ratură" aflate în permanență în cabi
net. Dotat cu măsuțe speciale, prevă
zute cu pupitre, cabinetul oferă fiecă
rui elev seralist dicționarul și îndrepta

rul ortografic necesare studiului per
manent al lexicului și ortografiei lim
bii noastre.

Elevilor de la învățămîntul seral 
le-am oferit o inedită posibilitate de 
documentare, scutindu-i de zăboviri în
delungate în biblioteci. Astfel, alături 
de bibliografia obligatorie și facultati
vă din literatura națională și universa
lă— fișele de lectură necesare întregirii 
comentariului literar se află multipli
cate în fișierul din clasă, informarea 
suplimentară realizîndu-se direct pre
cum și din microbiblioteca aflată la 
îndemînă. Tot la fișier se află și teste 
ortografice și lexicale utilizate în mo
mentele lecției sau la orele consacrate 
cultivării limbii române.

Mai mult decît Ia zi, la cursul seral 
se impune practicarea învățămîntului 
diferențiat, în concordanță cu vîrsta și 
preocupările elevilor, cu cantitatea de 
timp extrașcolar disponibil pentru stu
diu și cu cerința obligatorie a însușirii 
temei incă din clasă.

Toate acestea trebuie susținute, bine
înțeles, de temeinica pregătire a profe
sorului, siguranță în conducerea orei șl 
talent creator.

Prof. dr. ELENA SIMEANU 
Liceul economic și de drept 

administrativ din Rimnicu Vilcea
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ANALIZA ACTIVITĂȚII DIN TRIMESTRUL I

Sub semnal calității și eficienței
Convorbire cu prof. Ion Rizescu, director în

Ministerul Educației și Invățămîntului

Red. : Ce considerați că este esențial 
pentru conținutul analizelor activității 
școlare din trimestrul I ?

I. Rizescu : Esențial este ca aceste ana
lize să se desfășoare in spiritul de înaltă 
exigență partinică imprimat de secretarul 
general al partidului in concluziile pre
zentate la Plenara Comitetului Central al 
Partidului Comunist Român din noiem
brie 1981. Fac această precizare intrucit 
din cuvintarea secretarului general al 
partidului rezultă sarcini importante și 
pentru oamenii școlii, continuind acțiunea 
de aplicare fermă a prevederilor Legii 
educației și invățămîntului.

Evident că intre această analiză de sfir- 
șit de trimestru și ceea ce s-a statornicit 
cu prilejul consfătuirilor din toamnă tre
buie să existe o legătură organică. La 
consfătuirile din toamnă. Ministerul Edu
cației și Invățămîntului a pus ca sarcină 
centrală, în fața tuturor cadrelor didacti
ce, a școlilor și conducerilor acestora, ri
dicarea calității procesului instructiv-edu- 
cativ. De aceea, considerăm firesc ca in 
analiza de la sfirșitul trimestrului I să 
se examineze cu atenție modul în care 
s-a acționat pentru realizarea acestei sar
cini centrale fără a mai descrie, cum 
de altfel este obiceiul. întreaga rețea, fără 
a mai arăta cite cadre lucrează intr-un 
sector sau altul al invățămîntului, lucruri 
de altfel cunoscute de toată lumea. Consi
derăm necesar să stăruim în analiză pe 
citeva domenii deficitare în activitatea 
școlilor, cum sînt cuprinderea și menți
nerea la cursuri a copiilor, ce s-a făcut 
și cum s-a făcut pentru a înlătura aban
donul școlar, asigurarea ordinei și disci
plinei în desfășurarea procesului de în- 
vățămînt, ce s-a făcut pentru ridicarea 
conținutului științific și educativ al lecți
ilor și celorlalte activități desfășurate cu 
elevii, fără a evita cauzele neîmpliniri- 
lor, cum s-a acționat pentru îmbunătă
țirea activității practice și educative ex- 
trașcolare, pentru întărirea colaborării cu 
organizațiile de copii și tineret. în această 
analiză trebuie să se țină seama de con
cluziile Comitetului de conducere al Con
siliului Superior al Educației și Tnvă'ă- 
mintului. concluzii care trebuie să fie cu
noscute de toate conducerile de școli, de 
toate cadrele didactice.

Red. : Desigur eă această analiză nu 
trebuie să se limiteze numai la procentele 
de promovare.

I. Rizescu : Evident, ea va trebui să la 
în discuție și procentele de promovare, 
dar nu trebuie să se limiteze la ele, sau 
să le pună pe primul plan, ci va trebui 
să pună accentul pe modul in care s-a 
asigurat calitatea pregătirii teoretice și 
practice a elevilor, pe multitudinea fac
torilor care au determinat progresul șco
lar, să privească deopotrivă atit munca 
profesorului cit și cea a elevului, a că
rui îndatorire principală este învățătura, 
să pună accentul pe răspunderea deose
bită pe care o are școala in pregătirea 
forței de muncă. Un accent deosebit tre
buie să se pună, atit in materialul care se 
prezintă cit și în d°’bateri. pe analiza ca
zurilor de indisciplină din rindul elevilor 
și al cadrelor didactice, pe modul in c*re 
s-a realizat sau nu disciplina ca rezultat 
al tuturor acțiunilor educative.

Red. : Bineînțeles, concluziile analize
lor dau o deschidere de perspectivă către 
actualul trimestru. Care sint. după opi
nia dumneavoastră, sarcinile prioritare ale 
trimestrului al doilea ?

I. Rizescu : Fără a slăbi preocuparea 
pentru calitatea procesului instructiv-edu- 
cativ, ci, dimpotrivă, incluzind in această 
calitate nouă și munca de educație, direc
torii, cadrele didactice trebuie să rețină 
că învățămîntul nostru are preponderent 
un caracter formativ și ca atare activita
tea educativă in invățămintul preșcolar, 
primar, gimnazial nu este ceva comple
mentar, ci face parte integrantă din esen
ța conținutului invățămintului, este 
preocuparea centrală și permanentă a tu
turor celor ce slujesc școala. în acest 
scop este necesar să se insiste, în acti
vitatea școlară și extrascolară. pe traduce
rea în viață a orientărilor date de condu
cerea partidului în vederea creșterii rolu
lui școlii în educația patriotică, revoluțio
nară a tineretului, în cultivarea perma
nentă a dragostei față de patrie, partid 
și popor, față de realizările obținute în 
anii socialismului, in formarea concepției 
materialist-dialectice, la elevi. în acest 
context, școala își face o datorie de onoa
re în a cultiva stima și respectul față 
de conducerea partidului, față de secre
tarul său general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, care înconjoară cu toată dra
gostea școala, ca vatră de lumină și iz
vor nesecat de civilizație a poporului 
nostru.

Red. : în legătură eu specificul acestor 
activități...

ritul dragostei pentru patrie și partid, de 
formare a deprinderilor de comportare in 
viață, de care unii copii nu se pot bucu
ra datorită condițiilor din familie. De la 
această fragedă virstă ei trebuie să înțe
leagă și să simtă dragostea și grija cu 
care ii Înconjoară partidul, conducerea sa, 
să le deschidă ochii și inima spre înțele
gerea minunatelor realizări ale socialis
mului de care ei se vor bucura din plin, 
în celelalte grade de invățămint trebuie 
să se arate concret cum trebuie să creas
că contribuția tuturor disciplinelor la edu
cația comunistă, revoluționară a elevilor, 
accentuind caracterul formativ al tuturor 
lecțiilor, lucrărilor de laborator, activită
ților practice, să se ceară ferm înlătura
rea formalismului ce se manifestă in une
le locuri in realizarea programului comun 
de activități politico-educative, crea
rea unei opinii sănătoase in rindul elevi
lor față de învățătură, ordine și discipli
nă, in combaterea oricăror manifestări 
înapoiate, a oricăror influențe străine de 
ideologia partidului nostru. In acest con
text, conducerea ministerului nostru pune 
un accent deosebit pe necesitatea de a 
spori efectul educativ al activității pro
ductive a elevilor. De aceea, inspectora
tele școlare, școlile trebuie să acționeze 
mai ferm pentru organizarea model a ac
tivității practice, pentru dezvoltarea la 
elevi a deprinderilor de a lucra ordonat 
și a respecta disciplina tehnologică, de a 
economisi materia primă, materialele, 
energia, de a avea respect pentru lucrul 
de calitate, de a înțelege problemele nou
lui mecanism economico-financiar. De 
asemenea, este necesar să se țină seama 
de faptul că o condiție esențială in mun
ca de educație o constituie exemplul 
educatorului, creșterea rolului său In în
treaga activitate educativă, ceea ce im
pune competență profesională, larg ori
zont de cultură, temeinice convingeri po
litice in spiritul ideologiei partidului nos
tru, comportament ireproșabil in școală, 
familie și societate.

Red. : Ce ne puteți spune despre nsete 
die* activităților educative ?

L Rizescu : Din controalele făcute de 
minister a rezultat că un domeniu defi
citar este cel al metodicii de desfășurare 
a activităților educative De aceea, punem 
in fața inspectoratelor sarcina de a per
fecționa predarea in liceele pedagogice a 
cunoștințelor privind organizarea activi
tăților cu șoimii patriei și pionierii, de a 
organiza împreună cu conslztle judele-.» 
ale Dionierilor si comitetele judesme si 
U.T.C. unele «cpts.. metodice model la 
nivelul detașamentelor și unitarilor, al or
ganizațiilor U.T.C. din scoli, de a desfă
șura unele acțiuni mai eficiente *1 acest 
punct de vedere la nivelul caselor perao- 
nalului didactic.

Red. AU amintit eă activitatea ednea- 
tlv* se ineadreaaă arcanic ia ini seca ee 
se face ia procesul iastructiv-ednealiv Pe 
ce trebaie pus accentul pentru a ridica 
aivetol de pregătire a elcviler *

L Rizescu : Pe reT>?c*area rigu: ■
programelor de activitate ale școlilor : 
snorirea râs; zxSerii t i' .'or factorilor. în
deosebi a cadrelor 4:1.,-: isee. fată de par
curgerea calitati.-â a șco-rre
care asigură p’eriri.’ea un -. srt a întregii 
generării ■ p-e-'="'.-*a teme i de rJtre 
fiecare cadru dtaJj*sjr. a Iecțlî*r.r : ce'r-r- 
la'te ac iritau cesfișurate e’evn : f>- 
losîrca naetodeăer a-riive de ir.rtruire. rare 
să stimuleze r-ari. parea corrirwâ a ele
vilor la propria for fomare : adaptarea 
metodeter la pariicu', iriie Socârei cla
se. ind'-’ri-:bi !a specif: cui invâțămir.tu’ui 
seral, pentru a aîsecra cun ■■>-
tințelnr pe cit posibil in ore : int<1'rr-s’-ea 
cu pricepere a mijloacelor de Invăiăm’nt 
in lecție. In scnr.uî ir.tel- țerii și r---r.sr-1■ - 
dării cunoști nsetar : verificarea sistema
tică și aprecierea ,'c~r-','~.câtn>re a ele
vilor : spri’inire.ș continuă a ceior ce in- 
timnină dificultăți în încirire- cun-.j’in- 
țelor ; creșterea răspunderii directorilor 
de școli fată de controlul si îndrumarea 
procesului de învățămint din școlile pe 
care le conduc si. in sfirsit. aăiau'a- 
rea prezențe* la scoală a tuturor elevilor 
și cadrelor didactice. Se cer. de asemenea, 
organizate proerame speciale de recupe
rare a materiei pentru copiii care au lip
sit mai mult sau care au fost aduși la 
școală in ultimul timp. în acest context 
nu trebuie să pierdem din vedere conti
nua preocupare pentru îmbunătățirea ac
tivității practice a elevilor nrin nreaniza- 
rea lecțiilor de tehnologie în ateliere sau 
secțiile școlilor cu cea mai bună dotare 
tehnică, utilizarea riguroasă a timpului 
destinat practicii în producție și realiza
rea obiectivelor înscrise în programul de 
practică : aplicarea prevederilor ordinului 
comun al MEI. și M.A.Î.A. privind inte
grarea elevilor în producția agricolă ș.a.

I. Rizescu : în învățămîntul preșcolar, 
spre exemplu, trebuie să crească ponde
rea activității de educare a copiilor în spi

Rod. : Pînă aici ne-ațl vorbii desnre 
conținut. În ce formă trebuie să se des-

OCTAVIAN BUZESCU

(Continuare in pag. a 6-a)

O imagine din primăvara trecută, îndemn pentru cea viitoare

Lucrai în mierograp 
pentru îndeletniciri manuale

Dacă î.i viata de toate zilele munca fi
zică a oamenilor are un vădit caracter 
ecorwwnic. in condițiile grădiniței, activi
tatea manual a copiilor trebuie privită 
in primul rine sub asoect instructiv-edu- 
cativ. Prin acest gen de activități, se ur
mărește de fapt sădirea in conștiința co
piilor a Interesului Ier pentru munca fi
zică, avind ea pune* de plecare formarea 
unor deprinderi practice, accesibile virstei 
preșeolaro. Mai importantă deci* iscu
sința manuale pare să fie iot r’egerea. de 
către copii, a regulilor specifice fiecărei 
activități tractive la care ei participă, 
cum și o-pectarea acestor reguli pini la 
finalizarea lucrului. Ăvind deci in vede
re aceste particularități sie activității 
manuale din grădiniță, ecîm citeva as
pecte mai representative. realizate la 
grupa m/.rș-. In cadrul riuor microgrupuri.

La r-kr apul de cusături, țesături și 
croitorie, copiii au fost repartizați in trei 
SPbgviBJri. cu activități ce se desfășurau 
la ei» două mese. Astfel, intr-unui din 
ateliere. ei învățau să minuiască acul, să 
coasă nasturi si să execute diferite mo
dele pe urmele desenelor. în altul, copiii 
tăiau cunoane cu foarfecă, după regulile 
indicate de educatoare, trăgeau la mașină 
sau ipsăiiau pe urmele date. în sGrșit. la 
cel de al treilea subgrup, ei lucrau la 
gherghef. Toți copiii lucrau, prin rotație, 
la toate cele trei subgrupuri.

La microgrupul de desen, pictură și pi
rogravură. copiii lucrau tot In trei sub
grupuri. De pildă, la două mese ei învățau 
cum se combină culorile si cum se mî-

CLASELE I — IV

Valorificarea elementelor locale 
în predarea istoriei patriei

îr. ciriul primar, am sporit interesul și 
irsjcâțea pentru lecțiile de istorie, valori- 
ficir.d perman?nt elementele de istorie lo
ca M. coavingiodu-i pe elevi că oamenii 
muncii din țara noastră și-au adus contri
buția la făurirea istoriei.

SălajuL această străbună vatră dacică, 
ia fel ca oricare alt colț de țară, oferă 
nenumărate prilejuri de integrare in lecții 
a unor elemente de istorie locală.

Tinind seama că vatra istorică locală 
cultivă simțămintul apartenenței la grup, 
ia colectivitate, că este izvorul care con
duce la patrie, Ia glia strămoșească, na
țiune și popor i-am făcut pe elevi să pre- 
tuiască urmele vii ce au lăsat aici luptele 
pentru libertate socială și națională, să 
vadă in viața și obiceiurile părinților, in 
portul șl graiul oamenilor, pe dirjii daci.

în cadrul lecțiilor legate de strămoșii 
noștri daci și romani : „Strămoșii noștri" 
(clasa a II-a). „Viața dacilor". „Războaiele 
lui Traian cu Decebal" (clasa a III-a), a 
lecturii „Bristena. fiica dacilor", precum 
și la lecțiile de istorie de la clasa a IV-a 
„Strămoșii noștri", lecții desfășurate sub 
formă de vizite la Muzeul județean de is
torie. ori in cabinetul de istorie din școala 
noastră, am prezentat elevilor documen
tele arheologice ce atestă că pe aceste me
leaguri omul a găsit condiții favorabile 
traiului, incă din timpuri preistorice. 
Le-am explicat că. așa cum pretutindeni 
in țara noastră s-au scos la iveală aseme
nea vestigii, și in Sălaj acest fapt este 
atestat la : Răsfoitul Mare, Buciumi, Za
lău, Hida. Șimleu Silvaniei.

Prezenta dacilor pe teritoriul Sălajului 
a putut fi înțeleasă de către elevi și prin 

. cunoașterea descoperirilor făcute la : Moi- 
grad, Șimleu Silvaniei, Marca, Păușa etc. 

nuiește pensula, pictînd apoi : pe foi us
cate, pe foi umezite și pe sticlă. La alte 
mese, ei efectuau diferite exerciții gra
fice, iar intr-un al treilea subgrup lu
crau cu aparatele de pirogravură.

La microgrupul de gospodărie și lucrări 
practice, copiii au fost deprinși unele 
lucrări gospodărești ca : mătUrășfT came
relor și al curții, bătutul covoarelor. spă
larea vaselor, pregătirea de salate, aran
jarea lenjeriei și a hainelor în dulap sau 
la cuier ; folosirea unor unelte casnice 
ca : lopata, grebla, găleata si altele, cum 
și minuirea sculelor din trusa „Pionierul 
constructor". De asemenea, au fost efec
tuate si lucrările practice prevăzute în 
programă, ca de pildă : înnodarea. bobi- 
narea, îndoirea. împletirea si altele. Tot 
în cadrul acestui cerc, toți copiii au u«r- 
ticipat la citeva lucrări in grădina de » 
gume din curtea grădiniței noastre, mai 
ales la plivitul buruienilor, la legatul fi
relor de roșii si la udatul plantelor, sub 
supravegherea și îndrumarea educa
toarei.

E necesar să precizăm că. printr-o ac
țiune colectivă, la care si-a dat concursul 
și comitetul cetățenesc de părinți, în anul 
trecut s-a amenajat, ne trei parcele de 
teren din fața localului, o grădină de 
legume. Parcelele au fost repartizate pen
tru lucru personalului didactic și admi
nistrativ, iar la o parte din lucrări au par
ticipat și copiii din grupele mari.

ELENA SOARE * 
educatoare. Grădinița cu program prelungit 

nr. 2 „Constructorul" din Slatina 
jud. Olt

în excursia organizată la Marca, am 
arătat elevilor că in cetatea de aici s-au 
descoperit vase de provizii, ornamentate, 
în linii simple și în val, specifice așeză
rilor dacilor liberi din epoca romană, din 
Crișana și Maramureș, precum și ceramică 
lucrată tradițional. Unele vestigii din ce
tatea dacică au fost prezentate elevilor cu 
ocazia activității desfășurate în cadrul 
„Muzeului-școală'1 al Liceului „Simion 
Bămuțiu" din Șimleu Silvaniei.

Ca să întăresc convingerea elevilor des
pre prezenta dacilor aici, am apelat la do
cumentele de partid, prezentînd în lecții 
paragrafe care se refereau Ia acestea.

Sînt numai citeva exemple din modul 
cum am valorificat elementele de istorie 
locală. Parcurgind lecțiile în ordine cro
nologică, integrind organic elementele de 
istoria locală in așa fel, incit acestea să nu 
fie izolate de faptele și evenimentafapdate, 
elevii au reușit să înțeleagă că direritele 
evenimente în istoria neamului nu s-au 
desfășurat haotic, izolat, ci intr-o legătură 
organică. Au cunoscut evoluția și trans
formările prin care a trecut țara noastră.

Unele dintre cele mai valoroase elemen
te de istorie locală, indiferent de clasa la 
care se predă istoria, le prezintă marile 
înfăptuiri ale poporului nostru în con
struirea socialismului și îndeosebi în ulti
mii 16 ani de făurire a societății socialiste 
multilateral dezvoltate și înaintare • 
României spre comunism.

într-o mare măsură, elementele de Isto
rie locală contribuie și la formarea însu
șirilor moral-pozitive : dezvoltarea senti
mentului patriotic, educarea în spiritul 
dragostei față de muncă, în spiritul păcii 
și prieteniei între popoare influențează 
conduita patriotică a elevilor, manifestată 
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justa atitudine față de învățătură, 
portare disciplinată, participare la 
^^atrîotice.
■rirea elementelor de istorie locală a 
it cu atît mai mult cu cit i-am antre- 

șl pe elevi la descoperirea lor. In 
t sens am îndrumat elevii spre : cer- 
rea si studierea ținutului natal, din 
Ht și prezent, am organizat excursii la 
ci istorice, vizite la muzeul de istorie 

ean, la întreprinderi.. De asemenea, 
ii au participat la îngrijirea monu- 
telor istorice, stringerea, selectionarea 
lasarea obiectelor care au îmbogățit 
«ui Istoric din școală. S-au alcătuit al- 
>e, fotomontaje, s-a confecționat harta 
’ică a județului, materiale care au fost 
Bite cu- multă eficientă, în cadrul lec- 
r de istorie.

întreaga activitate desfășurată cu 
ii, am urmărit ca lecțiile cu conținut

Predarea activă
acest an șoolar se încheie acțiunea de 

snbare a programelor și manualelor 
matematică, pentru întreg ciclul pri- 
. acțiune începută în anul școlar 
—1979 și care a vizat modernizarea 
Iacii matematicii, atît în ciclul primar, 
ri la celelalte trepte de învățămînt. 
oul 6istem de predare-învățare a ma

gicii — conceput pe baza unei eon
ii unitare și de continuitate — con- 

> la formarea, încă de la o virată mică, 
lizelor unei gindiri matematice trainice 
loderne. Esențială la noua concepție 

utilizarea, la nivelul de înțelegere 
levilor, a unor cunoștințe despre mul- 
, relații și a terminologiei respective 

oferă astfel posibilitatea explicării 
clare și mai concise a unor noțiuni 

ematice fundamentale privind numâ- 
natural. operații cu numere naturale, 
irietățile acestor operații cu numere, 
in același timp, și înțelegerea cu mai 

e ușurință a noțiunilor respective, 
lernizareq^iu presupune înlăturarea 
școala prlWiarâ a unei matematici și 

tuirea cu o alta, pentru că matema- 
este aceeași, dar există și lucruri noi, 

icelea despre mulțimi, forma de pre- 
*re, modul de introducere a cunoștin- 
r respective, dintr-un alt punct de ve- 

intr-un cadru mai general, mai apro- 
de matematica actuală, cu o logică ce 

ește șansele de reușită, atît pentru 
, cit și pentru învățător, 
atematica înseamnă nu numai a so- 

ciW. a clasifica, a ordona, a grupa, a 
pan? etc. și considerăm că la termi
ta clasei a IV-a elevul studiind după 
a concepție de predare posedă ateste 
inderi.

t asemenea, are cîteva noțiuni ele- 
Itare despre mulțimi și noțiunea de 
>ar prin compararea a două sau mai 
bor mulțimi ; stăpînește operațiile arit- 
țce. proprietățile și ordinea efectuați! 
; cunoaște citeva elemente de geome- 
și are cunoștințe despre principalele 

ăți de măsură, efectuind și transfor- 
5 cu aceste unități ; înțelege noțiunea 
fracție, fracție zecimală și efectuează 
ule simple cu fracții : are formată de- 
iderea rezolva exerciții și proble-

de a compune probleme după pro- 
>e variate și altele. Apreciez că este 
•rtant ca aceste noțiuni să se formeze 
baza unui bogat și variat material in- 
Iv. iar elevul să aibă posibilitatea de 
icra nemijlocit cu mijloacele de învă- 
înt. De asemenea, este Important să 
lună accent pe rezolvarea de exerciții 
ate, de profunzime, cu mulțimi, pen- 
că numai așa există certitudinea do- 
lirii celorlalte cunoștințe de matema- 
. deci a realizării nivelului de pregă- 
matematică neoesar pentru studierea 

lei discipline în clasele următoare, 
tramele și manualele claselor I—IV 
wnd acestor cerințe, propunind exer- 
care presupun stăpînirea temeinică a 

sinilor, de exemplu problema nr. 12 de 
Agina 42 din manualul pentru clasa a 
a : „Fie E și F două mulțimi. Cite 
lente are reuniunea celor două mul- 

dacă E are 12 elemente. F are 13 ele- 
ite, iar intersecția 5 elemente ?“. Pen- 
rezolvarea acesteia este necesar să so- 
fcm elevilor o generalizare, presupu- 
1 că E are e elemente. F are f ele- 

Etape ale predării limbii străine
rsonal, pe baza experienței pe care o 
opinez că in predarea limbii fran-

1 este necesar să se respecte cîteva 
>e. Mă voi referi pe scurt la acestea, 
iapa aujjo-linguală introductivă tre

să un caracter exclusiv oral,
edeul de bază pentru însușirea mate- 
ilui din manualal după oare se predă 
l în exclusivitate oral, iar procedeul 
>dic de bază fiind exercițiul de imi- 
. In această etapă se vor folosi Hu
lii sau imagini proiectate, eliminînd 
>ît posibil traducerile gramaticale, pu- 
u-se da numai unele îndrumări prac- 
de pronunțare a sunetelor. Etapa ur- 
>are este etapa in care cursantii iau 
act cu limba scrisă. Experiența a de- 
strat că elementele de limbă care 
obiectul unei lecții cu text scris tre- 

mai întîi prezentate și exersate 
; așadar, prioritatea predării orale a 

>il trebuie continuată si în etapa ur
care — etapa limbii scrise. Este foar- 
-,dicat ca în această ețapă. în părțile 
iductive ale lecțiilor să se valorifice 
materialul indicat, folosindu-se pen

istoric, activitățile dedicate sărbătoririi 
unor evenimente din viața poporului ro
mân, precum și lecțiile de istorie a pa
triei, să trezească în mintea și sufletul 
acestora, dragostea fierbinte fată de tre
cutul glorios al bravilor noștri înaintași, 
sentimente de devotament și adeziune to
tală fată de partid și de iubitul nostru 
conducător, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretarul general al partidului.

Prin conținutul și desfășurarea lecțiilor 
de istorie i-am determinat pe elevi să 
aibă o atitudine justă față de faptele și 
evenimentele istorice, să respecte și să 
prețuiască adevărul istoric, lupta poporu
lui român pentru înaltele idealuri de li
bertate și dreptate socială și națională.

înv. VIORICA DRAGOȘ 
Școala nr. 1 din Șimleu Silvaniei, 

județul Sălaj

a matematicii
mente, iar intersecția i elemente. Proce- 
dind așa. punem încă de la o virstă mică 
bazele acestui gen de cerințe.

De asemenea, este bine ca noțiunile 
despre mulțimi să le utilizăm ori de cite 
ori este posibil în rezolvarea de probleme, 
pentru a se ajunge rapid la soluție. De 
exemplu, în cazul problemelor de tipul 
celei cu nr. 37 de la pagina 107 sau cu 
nr. 19. pagina 44, din manualul clasei a
III-a  se impune o asemenea rezolvare 
pentru că nefolosirea diagramelor îngreu
nează evident aflarea soluției. Alteori, 
este necesar să propunem copiilor să re
zolve probleme, utilizind diagramele — 
chiar dacă rezolvarea problemelor este 
clară — pentru a-i obișnui pe elevi cu 
acest mod de rezolvare. De exemplu: pro
blema 4. pagina 19, clasa a II-a : „Ionel 
are 3 nuci, Mărioara are 2 nuci și Mihai 
4 nuci. Cite nuci au împreună cei trei 
copii T“.

Folosind teoria mulțimilor, elevii, vor 
afla rezultatul unei operații aritmetice sau 
se vor convinge că operația este corect 
efectuată dar. în același timp, pot demon
stra comutativitatea și asociativitatea în
mulțirii și adunării, distributivitatea în
mulțirii față de adunare, că O este element 
neutru la adunare, că 1 este element neu
tru la înmulțire. Pentru a realiza nivelul 
de pregătire matematică cerut de progra
mă este necesar să’nu se rămină la aceas
tă fază, ci să se meargă spre automatisme 
de calcul, existind pericolul ca elevul să 
știe că 2.4 = 4.2, fără să fie sigur că re
zultatul este 8. Deci — așa cum cere pro
grama — la finele clasei a IV-a, este ne
cesar ca elevii să stăpînească perfect 
calculul cu numere, atît oral, cit și în scris, 
să calculeze cu ușurință și rapiditate, să-și 
dea seama de ordinul de mărime a re
zultatului. fără a efectua calculul. De pil
dă, să-și dea seama cite cifre are citul îm
părțirii a două numere naturale fără a 
efectua împărțirea.

Programa prevede tn ciclul primar și 
rezolvarea de ecuații și lnecuatii simples 
în N de tipul : 57 — a •= 32 : 2.x — 8 ; 
x + 20 <24. a căror soluționare se face 
prin raționamente asupra conținutului lor. 
Sint de remarcat, de asemenea, și exerci
țiile de tipul : „Fie A mulțimea numere
lor naturale n, 600c: nC620. Separați pe 
A în submulțimi. astfel îneît fiecare sub- 
mulțime să conțină toate numerele din A 
care împărțite la 4 dau același rest“. Acest 
gen de exerciții vizează o noțiune ce se 
învață temeinic mai tîrziu și anume aceea 
referitoare la clase de resturi, rezultind 
clar necesitatea acordării importanței cu
venite fiecărui gen de exercițiu sau pro
blemă.

Este necesar ca și profesorul de mate
matică din gimnaziu să cunoască foarte 
bine programa din clasele I—IV pentru a 
ști pe ce se bazează, ce cunoștințe posedă 
elevii și cum să cultive, cu mare grijă și 
atenție tot ceea ce s-a realizat cu atita 
migală in ciclul primar și se impune, deci, 
necesitatea colaborării strinse între comi
sia metodică a învățătorilor și catedra de 
matematică din fiecare școală.

Prof. NICOLAE GRINDEANU 
Liceul pedagogic din Caransebeș 

județul Caraș-Severin

tru aceasta scurte exerciții de imitații, 
întrebări și răspunsuri.

în această etapă se pun si bazele citi
rii și pronunțării ; în acest scop, atît ex
plicațiile de pronunțare cit. mai ales, 
transcrierile fonetice au un randament 
pedagogic scăzut, singurul procedeu efi
cient la acest nivel fiind exercițiul de 
imitație după un model de exprimare co
rectă. Etapa a treia este etapa aplicați
ilor și structurilor gramaticale. Ambele 
aspecte — partea aplicativă și structurile 
gramaticale trebuie să aibă tot un pro
nunțat caracter oral în însușirea lor de 
către cursanți. Pentru aceasta trebuie să 
se folosească mult în predarea si însuși
rea limbii exerciții structurale, acestea 
răspunzînd pe deplin scopului eficacită
ții predării orale.

încă de la început în studiul limbii fran
ceze insist în mod deosebit pe însușirea 
corectă de către elevi a accentului tonic, 
care face rostirea mai apăsată a uneia 
din silabele unui cuvînt. Se știe că în 
limbă franceză accentul tonic ocupă un 
loc fix : el cade pe ultima silabă sonoră 

a cuvîntului sau pe ultima silabă sonoră 
a grupului.

In aceasi măsură. Important este ca 
elevii să aibă bine fixat aspectul cantită
ții vocalelor limbii franceze, care au o 
durată medie de pronunțare. Acomodarea 
spontană a consoanelor este, de asemenea, 
un alt aspect asupra căruia elevii tre
buie să aibă, de la început, noțiuni clare.

Tema de scris pentru acasă 
nv este o pedeapsă

Ca profesor de limba și literatura româ
nă, făcînd parte din factorii principali 
răspunzători de nivelul de pregătire a 
școlarilor, mă confrunt zilnic cu unele- 
aspecte legate de realizarea temelor scrise 
acasă. Unii elevi nu își îndeplinesc aceste 
obligații, fie venind cu ele scrise pe ju
mătate, fie oprindu-se doar la enunțarea 
sarcinii de lucru ; alții au un scris ilizibil, 
iar parte din ei nu le efectuează deloc, 
poate fiindcă le consideră neimportante — 
o muncă suplimentară inutilă —. poate 
pentru că sint greu de înfăptuit.

Din investigațiile întreprinse în rîndul 
elevilor, părinților, profesorilor și dirigin- 
ților am desprins o serie de cauze care 
generează dezinteresul elevilor pentru 
efectuarea temelor, din care ne rețin aten
ția următoarele : nesubordonarea temei 
scrise acasă procesului modern de pre- 
dare-invățare și, din această pricină, nefo
losirea acestui procedeu atunci cind este 
absolut necesar și in formele in care are 
maximă eficiență ; explicarea în grabă a 
temei pentru acasă ; lipsa de diferențiere 
a temelor pe nivele de pregătire a elevi
lor ; supraîncărcarea acestora printr-un 
volum mare de teme ; lipsa unei îndru
mări și a unui control din partea părinți
lor ir timpul cft elevii își îndeplinesc 
aceste îndatoriri ; obișnuința pe care și-au 
făcut-o unuii școlari de a folosi diferite 
subterfugii în motivarea cauzelor neefec- 
tuării temelor scrise.

Avînd in vedere aceste aspecte am căutat 
să dezvolt interesul elevilor pentru reali
zarea temelor scrise acasă, să-i antrenez 
să Ie efectueze ritmic, să determin pe pă-. 
rinții acestora să-și asume responsabili
tatea în această activitate. Selectez cu 
grijă temele pentru acasă, acord un 
spațiu important explicării și corectă
rii lor. Pentru elevii cu dragoste și 
putere susținute de muncă dau teme 
cu un grad de dificultate mai mare, iar 
pentru cei cu un nivel mai scăzut la în
vățătură aleg teme mai ușoare, dar care 
să le fixeze cunoștințele de bază și îi 
apreciez verbal și prin notare atunci cind 
înregistrează progrese.

Fac zilnic controlul caietelor elevilor șl 
corectez cîteva din ele, în prezența lor, 
evidențiind atît aspectele pozitive cît și

Tradițional 
în predarea

Metodele tradiționale — pe care le vom 
folosi în predarea matematicii în conti
nuare, dar in alt context — s-au preocu
pat de formarea deprinderilor de rutină 
și s-au mulțumit cu explicațiile algorit
mice și cu manipularea simbolurilor, ex- 
cluzind pătrunderea în semnificațiile na
turii gindirii matematice. Caracterul res
trâns al cunoștințelor învățate făcea difi
cilă transferarea lor. Algebra era prezen
tată ca o colecție de reguli. ascunzin- 
du-se astfel elevului caracterul ei deduc
tiv. Deși in geometrie se prezentau pro
be ale unor adevăruri, teoremele erau to
tuși predate ca un grup de demonstrații 
care trebuiau urmate pas cu pas după a- 
numite reguli.

Henri Poincară a arătat că acestea sînt 
motivele pentru care matematica școlară 
tinde să fie impopulară și neinteligibilă. 
Algoritmul in aritmetică, regula în alge
bră, teorema în geometrie Iasă prea mul
te lucruri neexplicate. Matematicianul 
francez se referea ia două caracteristici 
importante ale unei predări moderne a 
matematicii. Prima este importanța no
țiunii de structură. Pentru ca matematica 
să fie interpretată ca un sistem deductiv, 
este necesar ca principiile ei generale să 
fie vizibile de la început, iar temele el 
unificatoare să fie arătate în mod clar 
în aceste teme se includ : studiul limba
jului și teoria mulțimilor, operațiile di
recte și inverse, sistemele numerice șl 
proprietățile numerelor, măsurarea, re
prezentarea grafică. în matematică, prin
cipiile abstracte și conceptele axiomatice 
reprezintă esențialul. De aceea este ne
cesar ca elevul să aibă un cadru de re
ferință care să-i permită să privească de 
la început acest obiect ca pe un întreg, 
cadru absolut necesar stabilirii legături
lor dintre informațiile fragmentare pe 
care el si le însușește în timpul studierii 
matern ghicii.

O altă caracteristică a matematicii mo
derne este importanta acordată descope
ririi. Elevul este încurajat să deducă sin
gur principiile fundamentale. Dună cum 
îndreptarea atenției către structură oferă 
cheia în problema transferului educației, 
tot așa îndreptarea atenției către nevoia 
de a descoperi a celui care învață con
tribuie la îndeplinirea scopului educației 
generale, scop care constă în ^•.■enătire^ 
elevilor în vederea dobîndirii unei gîn- 
dirl disciplinate. Este necesar ca elevii

După cum se știe, acest fenomen constă 
în schimbarea unei consoane sonore in 
consoană surdă corespunzătoare sau in
vers. fie în interiorul unui cuvint. fie in
tre cuvinte apartinînd aceluiași grup de 
sens.

Prof. TANIA ENESCU 
Liceul „Nicolae Bălcescu" 

din București

greșelile și căile de remediere a acestora 
din urmă. (Corectarea caietelor acasă s-a 
dovedit ineficientă pentru că nu toți elevii 
sînt receptivi la observațiile scrise de că
tre profesor la fiecare temă). Greșelile 
depistate cu ocazia corectării temelor le 
trec intr-un grafic pentru evidenta greșe
lilor din temele scrise, care este afișat in 
fiecare sală de curs, urmărind mersul 
evolutiv sau regresul fiecărui elev în ex
primarea scrisă.

De multe ori, folosind manualele și dic
ționarele, procedez la autocorectareâ te
melor, dezvoltînd prin aceasta spiritul de 
observație și autocritio, sinceritatea și 
emulația elevilor.

Cu ocazia vizitelor la domiciliul elevilor 
li ajut pe aceștia, de față cu părinții, să-și 
efectueze temele, explicîndu-le semnifi
cația și valoarea lor.

Periodic, rețin cîteva din caietele îngri
jite cu teme realizate corect și scrise fru
mos și organizez, la un loc vizibil, vitrina 
cu „Modele de teme efectuate", punînd 
astfel, la dispoziția elevilor și a părinților, 
rezultatele strădaniei unor elevi. O vitrină 
inedită, am amenajat în școală : cuprinde 
documente vechi, diferite acte scrise de 
mină din arhiva școlii și a primăriei, ma
nuscrise (facsimile) ale unor scriitori.

Cu diferite prilejuri, la ședințele sau 
In cadrul lectoratelor cu părinții am sus
ținut in fața lor unele referate, menite să 
le antreneze interesul pentru controlul și 
îndrumarea pregătirii temelor de către 
copiii lor.

Tinind seama de rolul pe care îl are 
activitatea individuală de pregătire a lec
țiilor acasă — în care se includ temele 
scrise, ca parte integrantă, obligatorie, 
pentru invătarea temeinică a fiecărei lec
ții — consider că toti învățătorii și profe
sorii trebuie să acorde mai multă atenție 
și mai mult timp din ora de clasă pentru 
comentarea temelor scrise, atît înainte cit 
și după efectuarea lor de către elevi, 
pentru cultivarea interesului elevilor față 
de acest aspect al învățării.

Prof. DUMITRU MATEI
Școala din comuna Copăceni-Ulmetu, 

județul Vilcea

și modern 
matematicii

să învețe să gîndească independent și 
6ă-și exprime gindurile intr-un mod lo
gic.

Matematica nouă este mai meticuloasă 
cu conceptele fundamentale (de exem
plu, principiul comutativității). explicîn
du-le de la bun început. Deși matematica 
insistă asupra vocabularului matematic, 
ea nu expune direct legea, preferind să-i 
lase pe elevi să tragă concluziile nece
sare. în loc să li se spună : .Efectuează 
operațiile cutare și cutare și vei obține 
răspunsul corect" !, li se spune : „Dacă 
ai efectua operațiile cutare și cutare, care 
ar fi consecința logică" ? Se speră că ast
fel elevii vor pătrunde principiile funda
mentale și se vor autoeduca. Metoda a- 
ceasta de sprijinire pe activitatea proprie 
a elevului este mai ușor de explicat decît 
de aplicat, iar aplicată incorect, ea dă re
zultate inconsistente. O abatere bruscă de 
la metodele convenționale produce în 
mod sigur confuzie în mintea elevului. 
Aici nu poate fi vorba de o alegere strici 
disjunctivă între metode tradiționale și 
moderne. Este evident că elevul nu poa
te „descoperi" toată matematica în mod 
independent, tot așa cum nu se poate aș
tepta ca un copil să învețe pianul, numai 
prezentîndu-i instrumentul. De aceea spu
neam, la începutul articolului, că vom 
apela continuu la metodele tradiționale, 
dar în contextul unui conținut modern. 
Cu atît mai mult, cu cît un algoritm re
prezintă un procedeu de rezolvare a unei 
probleme care, dacă este urmat în mod 
precis, asigură găsirea soluției după un 
număr finit de etape, în cazul cind pro
blema are intr-adevăr o soluție.

Abordarea nouă încearcă să stabilească 
Un echilibru între cele două modalități 
(„intuitivă" și „pas cu pas"), renunțînd 
astfel la folosirea exclusivă a ultimei.

Lumea de astăzi cere din partea oame
nilor o mai profundă cunoaștere a mate
maticii decît cea de ieri, iar lumea de 
miine va cere și mai mult. Societatea se 
bazează în măsură tot mai mare pe ști
ință și tehnologie.

Aceasta este, de altfel, și semnificația 
pe care o are creșterea rolului științelor 
fundamentale, în prezent, în întregul în- 
vățămint din țara noastră.

Prof. MARCELA URSU 
Școala nr. 15 din Buzău
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Adunările generale anuale 
de dări de seamă ale organelor 

sindicale din invătămint

Colaborarea școală — organizațiile de copii și tineret
---------------- ------------------------------------------------------------------------------------------------ ---------------------------------------------------------------------------

In scopul educării revoluționare 
a tineretului școlar .

în prezent, potrivit prevederilor sta
tutare și pe baza aprobării conducerii 
partidului, organele de conducere ale 
sindicatelor din întreprinderi, instituții 
și comune organizează adunări generale 
anuale și conferințe sindicale de dări 
de seamă ale organelor sindicale.

în învățamînt, la nivelul grupelor 
sindicale, adunările generale de dări de 
seamă ale sindicatelor cuprind — ca 
în toate celelalte domenii de activitate
— pe ordinea de zi, prezentarea dării 
de seamă privind munca desfășurată de 
organul sindical în anul 1981 și progra
mul de măsuri pentru activitatea de 
viitor, precum și alegeri parțiale (acolo 
unde este cazul) și a delegaților pentru 
conferințele sindicale.

Adunările și conferințele care se vor 
desfășura La nivelul sindicatelor, în 
cursul lunii ianuarie a.c. vor avea ur
mătoarea ordine de zi :

— Darea de seamă privind munca 
desfășurată de Comitetul sindicatului în 
anul 1981 și programul de măsuri pen
tru activitatea de viitor ;

— Raportul comisiei de cenzori ;
— Adoptarea statutului propriu al 

sindicatului pe baza îmbunătățirilor 
aduse de Congresul U.G.S.R. statutului
— cadru ;

— Aprobarea execuției bugetare . pe 
anul 1981 și a bugetului sindicatului pe 
1982 ;

— Alegeri parțiale (unde este cazul).
Adunările și conferințele anuale con

stituie un prilej de analiză aprofundată 
în spirit de înaltă responsabilitate, a 
activității desfășurate de organele și 
organizațiile sindicale, de membrii de 
sindicat pentru îndeplinirea sarcinilor 
atît de complexe pe care le au sindi
catele din țara noastră, în lumina ho- 
tărîrilor Congresului al XII-lea al Parti
dului Comunist Român, a orientărilor 
și indicațiilor cuprinse în Cuvîntarea 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, secreta
rul general al partidului, la Congresul 
U.G.S.R. și la Plenara C.C. al P.C.R. din 
noiembrie 1981.

în cadrul grupelor sindicale din școli, 
principala atenție a adunărilor ce se or
ganizează se îndreaptă, cu precădere, 
spre realizarea unui înalt nivel calita
tiv în munca de pregătire a elevilor, în 
asigurarea succesului la învățătură a 
tuturor copiilor de vîrstă școlară și în 
educarea întregului tineret școlar în 
spirit revoluționar, al patriotismului so
cialist, al cultului muncii, al dragostei 
nețărmurite față de patrie, partid și 
popor.

Avem prilejul să acordăm cea mai 
mare atenție extinderii și generalizării 
experienței valoroase dobindite în apli
carea metodelor participative, în folosi
rea tehnologiei didactice moderne, a 
întregului material didactic cu care este 
dotat invățămîntul nostru. Așa cum a 
arătat și experiența anilor precedenți, 
adunările anuale ale grupelor sindicale 
prilejuiesc stimularea inițiativei masei 
largi a cadrelor didactice pentru con
tinua perfecționare a activității tuturor 
colectivelor din unitățile de învățămînt.

Una dintre temele asupra cărora e 
necesar să ne concentrăm atenția o 
reprezintă realizarea în cele mai bune 
condiții a programelor, planificărilor și 
tuturor acțiunilor de perfecționare a 
cadrelor didactice, de reciclare a aces
tora, de îmbogățire neîntreruptă a cu
noștințelor de specialitate, politice și 
psihopedagogice, a experienței și măies
triei didactice. Alt aspect asupra căruia 
se vor orienta organele sindicale, atît 
în elaborarea dărilor de seamă cit și 
în stimularea discuțiilor ce urmează să 
aibă loc cu prilejul adunărilor, îl cons
tituie organizarea cunoașterii, aplicării 
și respectării hotăririlor de partid, a 
legilor statului nostru, precum și a ac
telor normative care reglementează con
dițiile și relațiile de muncă și de con

O acțiune metodică pentru preșcolari

„Valorificarea poveștilor cu conținui 
moral-politic și patriotic, în vederea cu
noașterii istoriei patriei și a unor portrete 
ale unor conducători vestiți ai neamului" 
—• a fost tema unei exemplare acțiuni me
todice desfășurate, recent, la Grădinița cu 
program săptăminal nr. 51 din București. 
Beneficiind și de competenta Îndrumare a 
directoarei unității, Vasilica Firimiță, 
ttnara educatoare Paula Popa a dovedit, 
la fața unei numeroase asistențe, formată 

viețuire socială. Tot în domeniul social 
se vor releva preocupările pentru îm
bunătățirea condițiilor de muncă, pre
venirea accidentelor și asigurarea con
dițiilor pentru menținerea și întărirea 
stării de sănătate a personalului insti
tuțiilor de învățămînt, organizarea tri
miterii în stațiunile balneoclimaterice 
și toate celelalte aspecte care privesc 
condițiile de muncă și de viață ale ca
drelor didactice.

Un accent deosebit e necesar să pu
nem în analiza domeniului activității 
politice, cultural-educative, a întregii 
munci desfășurate pentru ridicarea ni
velului de conștiință socialistă a tutu
ror oamenilor școlii, organizarea și des
fășurarea învățămîntului politic de masă 
și a informării politice pentru membrii 
de sindicat necuprinși în invățămîntul 
de partid șl U.T.C.

Ca cea mai mare atenție, ea înaltă 
răspundere și cu principialitate critică 
și autocritică se vor examina, in spi
ritul imperativelor statuate de recentul 
Decret ai Consiliului de Stat, atitudinea 
față de muncă, nivelul ordinei și al dis
ciplinei in fiecare unitate de invăță- 
mînt. Este necesar ca pe linia creșterii 
continue a rolului sindicatelor in viața 
întregii noastre societăți, să se ia ati
tudine în grupele sindicale, împotriva 
oricăror manifestări de indisciplină, de 
abateri de la rolul și sarcinile educa
torului, de comportare care compromite 
ealitatea de model, pe care cadrele di
dactice îl au în societate și, în mod cu 
totul deosebit, în rîndul elevilor lor.

Menționăm, cu deosebit regret, fap
tul că cele cîteva cadre didactice sanc
ționate pentru absențe nemotivate și 
nejustificate, pentru comportare nepe
dagogică față de elevi, pentru prezen
tare în stare de ebrietate la clasă, pre
cum și pentru alte abateri de la prin
cipiile eticii și echității socialiste nu au 
făcut obiectul dezbaterii și atitudinii 
colective a grupelor sindicale din res
pectivele unități de învățămînt. Este 
necesar să înțelegem și mai mult că efi
ciența activității politice și cultural edu
cative desfășurate la nivelul grupelor 
sindicale din grădinițe, școli și licee sc 
măsoară prin gradul de disciplină, prin 
spiritul de ordine și prin rezultatele ob
ținute in munca la catedră de fiecare 
educatoare, învățător și profesor.

în cadrul adunărilor ce au loc în 
această perioadă să aducem o nouă 
contribuție la întărirea vieții interne de 
organizație, la aplicarea fermă a prin
cipiilor și normelor statutare, la conso
lidarea muncii și conducerii colective, 
la dezvoltarea democrației, la rezolvarea 
cu răspundere a problemelor ridicate și 
a propunerilor făcute de membrii de 
sindicat. Tot cu acest prilej, să aducem 
o nouă contribuție la perfecționarea sti
lului și metodelor de muncă ale orga
nelor sindicale, la creșterea răspunderii 
și exigentei grupei sindicale față de 
îndeplinirea sarcinilor, dezvoltarea 
spiritului critic și autocritic, a combati
vității și intransigenții față de lipsuri, 
grupa sindicală devenind astfel un pu
ternic sprijin al organizațiilor de partid 
din unitățile de invățămint.

Adunările generale anuale de dări de 
seamă sindicale vor constitui — și e 
necesar să constituie — și mai mult 
un sprijin de înaltă eficiență pentuu 
înfăptuirea de către întregul personal 
didactic din țara noastră a politicii 
Partidului Comunst Român în dome
niul învățămîntului, a pregătirii forței 
de muncă, a formării tinerelor generații 
în spirit revoluționar pentru muncă și 
viață, pentru înfăptuirea sarcinilor 
construcției noastre socialiste.

Prof. DOBRIȚA ȚIGARAN 
președintele Uniunii Sindicatelor din 

Invățămint, Știință și Cultură

din cadre didactice ale grădinițelor din 
sector, o reală înzestrare pentru profesia 
sa, căldură și sensibilitate în dialogul cu 
copiii grupei mijlocii, care au evocat, pe 
rînd, eroi de seamă ai trecutului patriei, 
al prezentului socialist. Valorile muncii șl 
ale păcii s-au desprins elocvent din suita 
de povestiri reluate de copil, într-o atmos
feră de intensă vibrație afectivă.

D. S.

Educarea devotamentului față de po
por, a respectului și atașamentului față 
de trecutul de luptă al acestuia, a dra
gostei nețărmurite față de înfăptuirile so
cialismului și față de perspectivele lumi
noase ale comunismului, față de Partidul 
Comunist Român și față de patria noas
tră, Republica Socialistă România expri
mă conținutul principal al activității de 
educare revoluționară, politieo-educativă 
in cadrul școlii și al organizațiilor de 
copii și tineret.

Sub conducerea organizației de partid, 
colectivul didactic de la Școala nr. 197 din 
Capitală desfășoară o amplă și susținută 
muncă de educare revoluționară a elevi
lor in primul rînd, prin procesul instruc- 
tiv-educativ care constituie una dintre 
cele mai valoroase căi de realizare a aces
tui deziderat. Pornind de la conținutul 
științific și educativ ai lecțiilor și pină la 
caracterul și eficiența acțiunilor politico- 
educative de masă ce le organizăm cu 
elevii, urmărim, în permanența, înțele
gerea mai concretă, mai vie, a tradițiilor 
revoluționare ale tineretului, ale poporu
lui nostra.

Reunite în cadrul Planului comun de 
activități politico-educative, cultural-artis
tice și sportiv-turistice, aceste acțiuni vin 
să contureze, pe de o parte, nivelul cali
tativ al activității noastre pe această li
nie intr-o anumită etapă, iar pe de altă 
parte, ne jalonează drumul pe care îl mai 
avem de parcurs.

în multe clase șl detașamente de pio
nieri s-au inițiat și continuă să se orga
nizeze acțiuni pentru cunoașterea trecu
tului de luptă revoluționară și patriotică 
a maselor, a unor conducători și fruntași 
în lupta de eliberare națională și socială.

Se alcătuiesc albume cu fotografii în 
memoria acestor fruntași, se adună noi 
mărturii despre eroismul dovedit, curajul 
și abnegația cu care au luptat. S-au or
ganizat expediții pe urmele unor aseme
nea luptători, legați, prin copilărie de va
tra strămoșească, de unele localități, așa 
cum au fost expedițiile „Columnă mile
nară".

De asemenea, se organizează medalioa
ne consacrate activității unor revoluțio
nari pașoptiști ca : Nicolae Bălcescu, Va- 
sile Alecsandri, Avram Iancu ș.a.

în scopul educației patriotice și al for
mării spiritului revoluționar, comanda
mentele pionierești de la nivelul detașa
mentelor și imitații de pionieri inițiază 
acțiuni menite să valorifice tradițiile re
voluționare de luptă ale clasei noastre 
muncitoare conduse dc partid.

Astfel, sînt inițiate întîlniri cu membrii 
de partid cu stagiu din ilegalitate, cu ac
tiviști de partid și de stat, cu veterani 
din războiul antihitlerist, cu fruntași In

ANALIZA ACTIVITĂȚII DIN TRIMESTRUL I

Sub semnul calității și eficienței
(Urmare din pag. a 4-a) 

fășoare aceste analize pentru ca ele să fie 
cu adevărat eficiente și să dea randa
mentul așteptat ?

I. Rizescu : întrebarea dumneavoastră 
este bine pusă, pentru că In ultimul timp 
s-a observat că unele inspectorate școlare 
consideră această analiză drept o forma
litate. Aș dori să se înțeleagă că Ordinul 
ministrului care a instituit astfel de ana
lize are ca idee centrală rolul pe care îl 
au ele în reglarea procesului de învăță
mînt, în combaterea neajunsurilor, a stă
rilor de automulțumire, în relevarea so
luțiilor pentru depășirea neajunsurilor, în 
creșterea răspunderii cadrelor didactice. 
De aceea, dezbaterile din analiză trebuie 
să pornească de la un material succint, 
critic și autocritic, întocmit de consiliile 
de conducere ale inspectoratelor școlare 
județene. Pot fi ascultate și informări de 
10—15 minute, pe probleme ale unor școli 
care au fost controlate in acest trimestru 
și care trebuie puse să informeze plenul

Un eficient schimb de experiență
Intre 15 și 16 decembrie 1981 s-a des

fășurat la Timișoara schimbul de expe
riență privind perfecționarea pregătirii 
profesionale a personalului didactic. Or
ganizat de Ministerul Educației și Invă- 
țămîntului și de Uniunea Sindicatelor din 
Invățămint. Știință și Cultură acest 
schimb, la care au participat prorectorii 
și președinții sindicatelor instituțiilor de 
învățămînt superior, șefii catedrelor de 
pedagogie și șefi al unor catedre care 
răspund de perfecționarea personalului 
didactic din instituțiile respective, direc
torii Bibliotecilor centrale universitare, a 
abordat o serie de aspecte prioritare ale 
sistemului de perfecționare. Avind ca 
punct de referință materialul susținut de 
conf. dr. Aurelian Bondrea, director in 

producție din întreprinderile sectorului 
nostru.

In această perioadă se pregătesc acțiu
nile ce vor fi organizate la nivelul deta
șamentelor sau pe școală privind sărbă
torirea Unirii Principatelor Române, ani
versarea luptelor ceferiștilor și petroliști
lor din 1933, vizite la Muzeul dc istorie a 
partidului.

Au fost și vor fi organizate montaje 
literar-muzicale cu teme sugestive ca : 
„Te slăvim, partid iubit", „Eroi au fost, 
eroi sînt încă", „Te cîntăm, te slăvim, 
partid iubit !“

_ Cunoașterea de către fiecare elev a vie
ții și muncii tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, exemplu de viață și activitate 
în slujba poporului și a clasei muncitoa
re, a activității sale ca utecist și apoi în 
calitate _de conducător al partidului, se 
realizează în multiple forme atractive ca 
albume, panouri, fotomontaje, lucrări în 
cercurile de arte plastice ctc.

De o mare adeziune în rîndul elevilor 
s-a bucurat ștafeta „Porumbelul păcii", 
acțiune în cadrul căreia s-au organizat 
o serie de manifestări la care au partici
pat elevi de la clasa I pînă la clasa a 
VIII-a.

O preocupare de seamă a colectivului 
nostru didactic a constituie educarea re
voluționară a tineretului școlar in spiri
tul cultivării și dezvoltării dragostei față 
de muncă.

Au devenit tradiționale în școala noas- 
tră_ acțiuni ca „Săptămîna primăverii", 
„Săptămîna muncii patriotice" care pri
lejuiesc în fiecare trimestru, pentru fie
care clasă, noi inițiative de îngrijire și 
înfrumusețare a școlii, a cartie 
rioadă în care toți elevii se străduffsc să 
se evidențieze. Tot in cadrul acestor ma
nifestări se organizează vizite la locurile 
de muncă ale unor părinți fruntași în 
producție de la întreprinderi ca : Elec
trotehnica, I.C.T.B., Tricodava, Fabrica 
de nasturi și mase plastice, I.M.E.B. unde 
elevii au posibilitatea să se întîlnească 
și să poarte discuții cu muncitorii și spe
cialiștii din aceste întreprinderi, să cu
noască locurile în care mulți dintre ei 
vor munci într-un viitor apropiat. .1

îndemnurile adresate recent pionierilor 
și uteciștilor de către tovarășul Nicolae 
Ceaușescu angajează răspunderi sporite 
pentru școală și organizațiile de tineret, 
in participarea activă a acestora .la în
făptuirea sarcinilor ce Ie revin din docu
mentele Congresului al XII-lea al parti
dului.

Prof. I.rCIAN OROVICEANU 
director adjunct la Școala nr. 197 din 

București

directorilor asupra felului cum au acțio
nat pentru îndreptarea neajunsurilor și 
îmbunătățirea muncii. Esențial este ca la 
dezbateri să participe cit mai multi direc
tori de școli, reprezentanți ai organiza
țiilor de copii și tineret, ai părinților, ale 
căror intervenții trebuie să fie la obiect, 
să nu depășească 5—10 minute. In final 
să se propună plenului directorilor pro
grame cu măsurile specifice județului, 
pentru îmbunătățirea activității instruc- 
tiv-educative, întărirea exigenței în mun
că a tuturor cadrelor din învățămînt, a 
ordinei și disciplinei, a muncii de control 
și îndrumare, orientată către obiectivele 
prioritare care stau în fața învățămîntului 
nostru, obiective ce au fost aduse la cu
noștința tuturor inspectorilor generali cu 
prilejul recentului curs de perfecționare 
a acestora, de către ministrul educației și 
inv&țămintului. Avem încrederea că 
inspectoratele școlare vor acționa respon
sabil pentru ridicarea nivelului activității 
instructiv-educative și a pregătirii elevi
lor potrivit cerințelor stabilite, nu o sin
gură dată, de către conducerea partidului 
nostru.

Ministerul Educației șl învățămîntului, 
participanții la dezbateri au relevat mo
dul în care catedrele, cu sprijinul orga
nizațiilor sindicale, se preocupă de per
fecționarea personalului didactic, proble
mele pe care le ridică această activitate, 
făcind numeroase observații, sugestii și 
propuneri care să ducă atît la îmbogăți
rea experienței acumulate cit și la îmbu
nătățirea conținutului, formelor șl meto
delor acestui sistem de perfecționare.

Venind în întâmpinarea Plenarei Comi
tetului Uniunii pe această temă, acțiunea 
de la Timișoara se înscrie ca un eficient 
și rodnic schimb de experiență.

M. ROBEA
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Cursul

„Probleme fundamentale ale educației revoluționare, 

patriotice, socialiste a maselor, ale activității 

politico-iJeologice a Partidului Comunist Român"

— Tematică orientativă —

TEMA 5 : „CUNOAȘTEREA ISTORIEI PATRIEI - FACTOR 
IMPORTANT AL DEZVOLTĂRII CONȘTIINȚEI DE SINE A POPORU
LUI, CONDIȚIE A ASIMILĂRII A CEEA CE A FOST ÎNAINTAT, CU 
ADEVĂRAT REVOLUȚIONAR 1N TRECUTUL SĂU".

Plan pentru studiu individual 
ei dezbateri

1. Cunoașterea istoriei patriei — nece
sitate a formării conștiinței patriotice, re
voluționare a membrilor societății.

2. Istoria patriei — mărturie a vechimii 
Ei continuității noastre multimilenare pe 
pămintul strămoșesc, a capacității poporu
lui român de a Învinge vicisitudinile 
vremii.

3. Rolul școlii in formarea conștiinței 
Istorice. în educarea patriotică a tinerei 
generații.

TEMATICA

1. Cunoașterea Istoriei patriei — nece
sitate a formării conștiinței patriotice, re
voluționare a membrilor societății.

—- Cunoașterea noii orind_iri. socialiste, 
eons' tuic o operă de mare complexitate, 
ce încorporează organic trecutul de mun
că ți jertfa al poporului. cu învățămin
tele sale, cu liniile sale de tortă ce se 
prelungesc în prezentul ți în viitorul so- 
ctetfdii noastre — îmbogățite cu adevăru- 
rile^tiiriței contemporane, cu sensurile 
noi ale experienței pe care o trăim.

— Studiul istoriei contribuie în mod 
hotărâtor ia. educarea patriotică, la forma
rea noastră ca cetățeni conștienți de a- 
partenenta la un popor cu un trecut eroic, 
cu un destin luminos, cu realizări remar
cabile. cu o vocație constructivă ce s-a 
păstrat nealterată în scurgerea timpului.

—- Conștiința istorică este o componen- 
tă esențială a conștiinței socialiste ; este 
o datorie de onoare a fiecăruia dintre noi 
să cunoască pildele înaintașilor șl să 
ducă mai departe strădaniile acestora de 

a ridica patria pe noi trepte de progres 
și civilizație, dind expresie conștiinței 
marilor răspunderi ce ne incumbă, ca na
țiune și ca membri ai ei. în legătură, cu 
apărarea și dezvoltarea cuceririlor noas
tre revoluționare, progresiste.

— Refe.lndu-se la istoria poporului 
nostru, documentele partidului dau o 
înaltă prețuire luptei Înaintașilor pentru 
libertate națională șl dreptate • socială, 
subliniind datoria noastră de a continua 
și desăvir-și opera părinților șl străbu
nilor. însuși programul construirii socie
tății socialiste multilateral dezvoltate și 
înaintării României spre comunism se 
descinde cu o sinteză a istoriei poporului, 
a celor mai importante cuceriri revoluțio
nare. democratice, progresiste, e tradiții
lor noastre celor mai înaintate pe care se 
întemeiază istoria din zilele noastre, cop- 
tinuindu-le, îmboeătindu-le.

2. Istoria patriei — măr turte a vechimii 
șl continuității noastre multimilenare pe 
pămintul strămoșesc, a capacității popora
lul român de a Învinge vicisitudinile 
vremii.

— Istoria este, cum spunea marele pa
triot Nicolae Bălcescu. ea: .ea „sfintă" & 
neamului nostru. în care aflăm înscrise 
trecutul, prezentul și viitorul națiunii, cu 
nădejdile și jertfele noastre și ale înain
tașilor noștri.

— Ea este mărturia, prin vremi, e ori
ginii poporului român. a vechimii și a 
viețuirii sale neîntrerupte în vatra în care 
s-a Sormat. înfruntind valurile popoarelor 
migratoare și. mai apoi, poftele hrăpăre
țe ale imperiilor absolutiste vecine.

— Istoria noastră este istoria unui efort 
statornic de a ne ridica deasupra vremu
rilor vitrege, găsind în noi energia de a 

Infringe vrăjmășiile, apărîndu-ne ființa 
națională, și de a ne întoarce la munca de 
totdeauna, întinzînd o mină prietenească 
celor ce voiau să trăiască în pace cu noi.

— In istorie aflăm dovada geniului po
porului nostru, creatorul valorilor mate
riale și spirituale ce alcătuiesc un tezaur 
neprețuit pentru fiecare dintre noi; isto
ria probează spiritul de jertfă al înain
tașilor, contribuția lor de singe la marile 
acte naționale — reunirea intr-o singură 
ființă politică, cucerirea independenței, 
apărarea acesteia de atentatori.

—In același timp, istoria noastră este 
și o probă a spiritului de dreptate și li
bertate de care sînt animate masele — 
purtătoare ale celor mai nobile idei de 
progres și bunăstare, făuritoare ale desti
nului lor social și național.

— Intre marile adevăruri puse în evi
dență de istoria patriei 6e află și spiri
tul de solidaritate al poporului nostru cu 
lupta pentru progres social și național a 
altor popoare — vecine sau chiar mai de
părtate ; mulți revoluționari ai acestor 
popoare au găsit înțelegere și adăpost în 
tara noastră și. pe de altă parte, multi fii 
ai poporului român au luptat cu arma in 
mină și s-au jertfit pentru cauza dreapta 
a altor popoare.

— Istoria construcției socialiste oferă șl 
ea exemplul unor fapte de eroism al 
abnegației maselor de oameni ai muncii 
eliberați de exploatare, făuritori conști
ent! și devotați ai propriului lor viitor. 
Noua orânduire conferă un fundament 
nou activității neobosite a. poporului, des- 
cătușindu-1 energiile creatoare, făcând din 
fiecare cetățean al patriei un participant 
activ la conducerea activității eoonomico- 
sociale — In formele diversificate și con
tinuu perfecționate ale democrației noas
tre socialiste.

— Scriind istoria acestor ani. oamenii 
muncii din patria noastră. sub conducerea 
partidului comunist, continuă. în noile 
condiții, tradițiile luptei pentru e lume 
mai dreaptă și mai bună. xlî.<d viață vise
lor celor mai îndrăznețe ale înaintașilor, 
făurind socialismul și comunismul pe pă- 
mîntul României.

3. Rolul școlii îa formarea conștiinței 
istorice, in educarea patriotică a tineret 
generații.

— Școala rămîne principala instituție 
investită cu responsabilitatea formării 
forței de muncă necesare tutuior dome
niilor de activitate, proces ec incorporează 
în mod orga lie latura educațională, vi
rând creșterea tinerei generații în cultul 
marilor idealuri scumpe poporului român 
— libertate, dreptate, unitate, patriotism, 
al cinstirii tradițiilor progresiste ale po
porului.

— Ea trebuie să formeze Ia tineri con
știința patriotică, nucleul ce polarizează 

și valorizează cele mai alese însușiri 
umane ; punînd în evidență semnificațiile 
majore ale istoriei noastre, educatorii tre
buie să trezească în sufletul tinerilor mîn- 
dria de a aparține unui poiK>r viteaz și 
harnic, de a fi urmași demni ai celor ce 
au făurit, cu brațele și cu mintea, o țară 
pe care avem datoria s-o facem mai bo
gată și mai frumoasă.

—. Prin modalități variate — lecția ră- 
mînînd, totuși, cea mai importantă — 
școala trebuie să reliefeze vocația con
structivă a poporului nostru care abia în 
zilele noastre se poate manifesta in mod 
liber ; 6ă-i educe pe tineri în spiritul 
muncii. însuflețindu-le datoria de a con
tinua opera pașnică a strămoșilor, spo
rind patrimoniul creației materiale și spi
rituale a națiunii, făcindu-i eonștienți de 
răspunderea ce le revine pentru prezentul 
și viitorul patriei. '

— Tineretul trebuie crescut în spiritul 
prieteniei și solidarității cu forțele păcii 
si progresului, cu popoarele din lumea 
întreagă.

— Una dintre cele mai valoroase con
cluzii ce se desprinde din studiul istoriei, 
de mare valoare metodologică și practică 
pentru elevi, ca și pentru oricare cetă
țean, de altfel, este încrederea în capaci
tatea poporului român de a infringe vi- ’ 
cisitudinile. Cum se subliniază în docu
mentele partidului, nu există foită în 
lume care să, împiedice un popor să își 
împlinească idealurile cele mai înalte, 
cele ce-i hotărăsc destinul.

MIHAI ARSENE 
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METODE PARTICIPATIVE

Fișe de lucru pentru botanică
învățarea prin descoperire pe care am 

Irizat-o pe baza unor fișe de lucru date 
e.eviloi—mi-a arătat atît virtuțile pe care 
le au metodele participative și necesita
tea efortului creator din partea profeso
rului cit și marea eficiență didactică, fap
tul că elevii învață ușor in timpul lec
țiilor și manifestă un viu interes pentru 
activitatea pe care o desfășoară cu fișele 
de lucru. Lucrez de mai mulți ani cu fișe 
de lucru la elevii din ciclul gimnazial, dar 
și pentru însușirea activă a unor noțiuni 
de botanică în cadrul cunoștințelor despre 
natură la clasele a IlI-a și a IV-a. M-am 
străduit ca fișele de lucru să cuprindă 
texte cit mai scurte și cit mai clar for
mulate.

Fișele de lucru au. de regulă, Intre 
cinci și cel mult șapte etape.

Ca în toate sistemele de lucru cu ajuto
rul metodei de învățare prin descoperire, 
accentul ca<le la începutul activității ele
vului pe observare. După- aceea, am for
mulat sub rubrica intitulată „Citim" cî- 
teva fraze pe care le citesc cițiva dintre 
elevi după ce s-a epuizat timpul rezervat 
pentru efectuarea observărilor. In conti
nuare, în fișa de lucru am mai adăugat 
câteva întrebări menite să ii sprijine pe 
elevi. Prin răspunsurile obținute cu aju
torul acestora ajungem la o sinteză a ac
tivității lor de observare cit șl a cunoș
tințelor primite prin scurtele texte citite 
cu elevii. Tot în fișa de lucru am intro
dus cite una sau mai multe propoziții care 
urmează să fie completate de elevi, intro
ducând. de regulă, noile cunoștințe dobin- 
dite la lecția respectivă. închei în mod 
obișnuit fișa de lucru cu o frază sau două 
care exprimă foarte concis conținutul cog
nitiv al lecției respective, principala idee 

care își îmbogățesc elevii orizontul lor 
de cunoaștere. Uneori, fisa de lucru mai 
propune elevilor să realizeze desene după 
plantele (sau părți ale acestora) cu care 
au lucrat și pe care le-au observat.

Iată cîteva fișe de lucru.
FISA DE LUCRU

Lucrări practice șl observații pe un 
fruct cărnos cu sămînță — Pătlăgeaua 
roșie.

Observăm :
L Observăm fructul (tomata, roșia) : Ce 

se observă alături de codita roșiei 7 Ce 
formă are roșia 7 îndepărtați pielea l 
Cum este ea 7

II. Tăiem o roșie longitudinal (prin co
diță) ; Ce observăm în părțile goale 7 Ce 
culoare au semințele ?

III. Tăiem o roșie transversal. Obser
vați semințele și uscați-le la umbră ! A- 
ceste semințe se vor păstra într-un loc 
uscat pînă în primăvara următoare cînd 
vor fi semănate în lădlțe. Gustați sucul 
roșiei I

Citim : In timpul verii, recoltăm roșife 
coapte, cu pielea netedă și strălucitoare, 
care poartă încă resturi de floare (sepale) ; 
fructul a lust naștere di n"fluare ; miezul 
moale și zemas al roșiei este străbătut de 
cordoane albe care conduc hrana în toa
te părțile fructului ; semințele galbene 
puse primăvara in pămînt dau naștere 
plantelor ;

Răspundem ; De ce spunâm că roșiile 
sînt fructe cărnoase cu semințe 7

Completăm : "Miezul de roșie conține 
numeroase.........................

Desenăm o roșie, -r 
învățăm ; Roșia este un fruct cărnos cu 

semințe.

FISĂ DE LUCRU
Lucrări practice șl observații pe spi ul 

de grîu.
Observăm :
I. Tulpina de grâu este un paî. Cum 

este interiorul acestui paî 7. Este g<Jl de 
la un capăt la altul 7

II. Frunzele : Ce formă au 7 Sînt frun
ze cu codițo 7 Cum suit dispuse nervu
rile 7

III. Spicul : Din ce este format spicul 7 
Să desfacem un spic ! Ce se găsește între 
solzii uscați 7 Numărați semințele unui 
epic.

IV. Fructul (bobul de grîu) : Ce culoare 
și ce formă are fructul 7 Spargeți fructul, 
apoi cernețî conținutul!

Citim s Boabele de grîu sînt fructele 
grâului reunite Intr-un spic, așezate In 
vîrful paiului gol pe dinăuntru, plin la 
noduri. Fiecare sămînță este învelită in 
solzi uscati. Scoarța bobului este galbe-n- 
aurie, iar înăuntrul ei se află făina. Sepa
rarea scoarței (tărița) de făină se face 
prin măcinare și cernere.

Răspundem ; Cum sînt așezate boabele 
de grîu 7

Completăm : Boabele de grîu (fructele) 
sînt grupate în . ,................. vîrful unei
tulpini lungi, numită.........................

învățăm s Boabele de grîu măcinate dau 
făină și tărîțe.

FISA DE LUCRU
Lucrări practice șl observații asupra 

bulbului de ceapă.
Observăm: Bulbul de ceapă ; Ce formă 

$1 ce culoare are 7 Curățați o ceapă us
cată ! Observați o foaie uscată privind 
prin ea ! Ce culoare are ceapa (bulbul) 
după curățare 7 Tăiați transversal o ceapă 
(un bulb) 1 Cuțitul se umezește. Separați 
foile cărnoase ale bulbului ! Tăiați longi
tudinal bulbul și observați mugurele'vj-ș- 
zui din mijlocul bulbului ! Din acesta w 
crește frunze verzi.

Citim : Sub foile «scote se află partea 
cărnoasă a bulbului (foile cărnoase), pli
ne cu apă și substanțe hrănitoare. în mij
locul bulbului se găsește unul sau doi mu
guri verzui. Din acest mugure Vor crește 
frunze lungi și verzL care la început se 
vor hrăni cu substanțele hrănitoare din 
bulb.

Răspundem : Ce se găsește in mijlocul 
bulbului 7 Cînd folosește mugurele sub
stanțele hrănitoare din bulb ?

Completăm : în’ timp oe bulbul se ..go
lește", de ................................ din centrul
bulbului se dezvoltă.....................................

învățăm : Bulbul de ceapă este format 
dîn 1—2 muguri înconjurați de foi cărnoa
se, acoperite de foi uscate.

FISA DE LUCRU
Lucrări practice și observații pe o plan

tă eu flori „laleaua".
Observăm : O floare de lalea ; Ce cu

loare are 7 Toate lalelele au aceeași cu
loare 7 Nisnărați părțile late ale florii ! 
Dintre ele. trei slnt petale, trei sînt sepa
le : Observări partea de sus a celor șase 
stamine I Atinșîndu-le. pe deget rămine 
un praf gălbui. Pistilul este foarte dez
voltat. de culoare verde. Deschideți pis
tilul și observați-1 în secțiune !

Citim : Sepalele și petalele lalelei au 
aceeași culoare. Dintre ele. trei exterioare 
se numesc sepale, iar celelalte trei, inte
rioare. se numesc petale. Cele șase basto
nade se numesc stamine. Praful negru-găl- 
bui iese din capul stamine!. El formează 
polenul. în centrul florii este pistilul. El 
conține mid grăuncioare albe numite 
ovule.

Răspundem : Cum se numesc cele trei 
foi chlorate din exteriorul florii ? Dar cele 
care sînt in exterior 7 Cum se numesc 
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cele șase bastonada și partea verde din 
mijlocul florii 7

învățăm ; Floarea de tales este alcătui
tă din : sepale, petale, stamine și plstiL

Desenăm : Stamineie și pistilul.
în fișele de lucru am desenat, de fieca

re dată, plantele (florile, fructele și alte 
organe ale vegetalelor) pentru a ajuta buna 
desfășurare a lucrărilor realizate de elevi. 
(Nota reuactiei : din motive de spațiu nu 
am putut reproduce desenele efectuate in 
general după manualele școlare cu reale 
calități metodice, toate insolite de scurte 
note explicative).

Menționez că am lucrat aproape Întot
deauna împărțind clasele în grupuri de 
cite trei-patru elevi, obținînd prin aceasta 
nu numaj dezbateri in grupurile respecti
ve, îndeosebi pe parcursul etapei in care 
șe realizează observările, dar și o sporire 
a motivației elevilor pentru a obține ob
servări dt mai exacte și cit mai caracte
ristice pentru plantele sau organele ve
getale ți de reproducere studiate.

Experiența de ptnă acum uii-a dat po
sibilitatea ca. dr la an la an, să-mi perfec- 
țfcK.ez fișele de lucru și să înțeleg și mai 
profund necesitatea ca ades-te fișe să fie 
folosite, de fiecare dată nu adatftarănle 
ți corecturile impuse de nivelul etesei, de 
numărul grupelor, de curba de obosea® 
din timpul zilei sau rf săptămînif, precum 
șl de alte variabile care concură la creș
terea eficientei lecției.

în prezent, elaborez ffșe de luoru pen
tru zoologie, anatomia șl fiziologia omu
lui, precum și pentru o abordare interdfe- 
dplinară a biologiei.

• r
Prof. L ARION CĂRBUNE 

Școala din comuna Maieru, 
județul Bistrița-Năsăud
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Educația in spiritul muncii productive
începută in familie și continuată intr-un cadru mai 

organizat în grădiniță, pregătirea pentru muncă a ele
vilor din ciclul primar urmărește îndrumarea acestora 
spre creația constructivă, dezvoltarea capacității de a 
confecționa obiecte utile din materiale ce le stau la 
dispoziție, economisirea materialelor, a timpului și 
educarea în spiritul muncii productive.

Pentru realizarea acestora este necesar să se aplice, 
tn mod creator, prevederile programelor școlare ale 
claselor I—IV, realizîndu-se, în principal, infăptuirea 
obiectivelor de inițiere practică pentru fiecare din 
cele trei mari grupe de activități :

a) lucrări de modelaj (cu plastilină, argilă, cocă de 
hîrtie, ipsos) ;

b) lucrări de prelucrare a materialelor ușor defor- 
mabiie (hîrtie,’ carton, mase plastice, fire și materiale 
textile, deșeuri recuperabile ș-a.) ;

c) lucrări simple agricole, executate la colțul biolo
gic, vegetal sau zoologic, în grădină și pe lotul școlar.

Ălternînd judicios exersarea operațiilor și procedee
lor de lucru prin lucrări obligatorii sau activități li
bere, cu activitățile practice de realizare a unor obiec
te simple, este necesară manifestarea inițiativei in ale
gerea temelor lucrărilor, precum și a modalităților de 
realizare a acestora, urmărindu-se cu prioritate for
marea abilităților manuale de mare importantă pentru 
viitoarea pregătire profesională a elevilor, spiritul de 
cooperare și economisire familiarizîndu-i, totodată, cu 
semnificația socială a muncii.

Menționăm cîteva dintre multiplele forme și moda
lități de integrare în muncă a elevilor ciclului primar 
prin activități practice, desfășurate în cadrul oreior de 
curs sau în cercuri tehnico-aplicative : realizarea lu
crărilor individuale și colective de modelaj, tapiserie 
pe teme ca : „Frumusețile și bogățiile patriei*. „Copi
lărie fericită", „Copiii lumii doresc pwa*. JȘoimu pa
triei și pionierii" etc. : confecționare* nor obiecte 
prin decupare, lipire, colorare, pirogravură, cu mate
riale din natură și deșeuri, executate de elevii claselor 
terminale ale ciclului, utilizate fie ca materiale di
dactice pentru celelalte discipline de învățămînt, sau 
ca materiale demonstrative și individuale pentru ele
vii clasei I din seriile următoare, fie ca ornamente 
pentru pomul de iarnă, carnaval. sa*bări cimoenes’i 
etc. : recondiționarea materialului didactic din dotarea 
școlii, îngrijirea și repararea cărților proprii si ale 
bibliotecii școlare ; lucrări de olărit și ceramică sim
plă, păstrîndu-se tradiția locală, cărora să N se asi
gure utilizarea imediată (vaze, ghivece. farfurioare 
pentru florile de la „coltul viu" al clasei sau al scolii, 
plachete etc.) ; lucrări cn fire, răchită și textile. Îm
pletituri, cusături, confecții și tricotaje simple și după 
tipare, realizînd obiecte utile ca : figurine din ață și 
diferite fire, pălării, ghiozdane, poșete, mapă-ierbar. 
casete, țesături din paie, covorașe, batiste, șervetele, 
suport de perete pentru ace sau pentru nerii etc. : 
executarea unor obiecte simple prin cioplit și traforaj : 
bețișoare. indicator pentru hartă, stacheti, siluete din 
placaj, jucării, litere și cifre, casete, cutit pentru tăiat 
hîrtie, stative pentru eprubete, figuri si corpuri geo
metrice etc. : activități de gospodărie și de munci s*- 
cial-utilă prin care elevii să dobîndească cunoștințe, 
priceperi și deprinderi practice de îngrijire corporală 
și a îmbrăcămintei, de menținere a ordinei și curățe
niei la locul de muncă și în sălile de clasă, de ali
mentație rațională ;■ lucrări de întreținere a lenjeriei 
și de coasere a nasturilor ; activități practice de așe
zare a mesei și preparare a micului de;un : colectare* 
de plante medicinale, sticle și borcane, deșeuri de 
hîrtie și textile. în vederea reintegrării acestora în 
circuitul economic ; lucrări de îngrijire a plantelor de 
ornament și de pe lotul școlar, de plantare a pomilor, 
de producere a răsadurilor și de creștere a animale
lor mici, a albinelor și viermilor de mătase ; montări, 
demontări, clemente de construcție, montaje electrice 

simple alimentate cu baterii; cercuri uzinale prin care 
pionierii ciclului primar sînt familiarizați cu probleme
le economiei naționale, cu disciplina muncii în unită
țile economice, alături de muncitori, care-i determină 
să înțeleagă necesitatea unei temeinice pregătiri pen
tru profesia viitoare, a unei voințe și gîndiri crea
toare, în vederea facilitării execuției și a creării de noi 
produse' în etapele următoare ale pregătirii școlare ; 
organizarea unor întilniri ale copiilor cu muncitori 
fruntași în producție, personalități și activiști de partid 
care să le prezinte aspecte din diferite domenii de ac
tivitate și utilitatea socială a muncii.

Lucrările simple agricole se pot organiza cu între
gul colectiv al clasei, constituit în grupe de doi-trei 
elevi. Grupele de lucru vor primi sarcini precise de 
muncă, iar fiecare elev va executa activități concrete.

Cunoscînd specificul formării priceperilor și deprin
derilor de muncă, învățătorul va urmări sporirea gra
dului de independență in lucrările manuale, acordînd 
sprijin diferențiat fiecărui elev pentru a dobindi 
Indeminări și, în mod deosebit, acelora care nu și-au 
însușit unele tehnici de lucfu. Se recomandă, de ase
menea, selecționarea și stimularea suplimentară a 
elevilor cu aptitudini și orientarea lor spre cercurile 
tehnico-aplicative și de creație din casele pionierilor 
și șoimilor patriei, participarea cu lucrări la Festiva
lul național „Cîntarea României".

Un accent deosebit se va pune pe valorificarea resur
selor naturale (argilă, papură, răchită, pene etc.), a pro
duselor și subproduselor agricole (paie, semințe) și a 
materialelor recuperabile (bucăți textile, din piele, hîr
tie etc.), precum și pe finalizarea activității practice 
prin obiecte utile, care să nu constituie numai expo
nate. ci să poată fi valorificate, știind că, în aceste 
condiții, socresc valențele formative ale activității 
practice, elevii simțind din plin satisfacția muncii lor.

Practica școlară a demonstrat că extinderea schim
burilor de experiență în acest domeniu, organizate la 
nivelul școlilor sau al localităților, se soldează cu di
versificarea formelor și modalităților de cultivare a 
aptitudinilor și de stimulare a creativității elevilor, de- 
termîirind o nouă calitate în pregătirea lor pentru 

si viață.
Organizarea pe principii pedagogice a activității prac

tice. contactul nemijlocit cu creatorii bunurilor mate
riale si eu munca fizică desfășurată în agricultură sau 
In Industrie contribuie la realizarea educării tuturor 
eâeviior in spiritul cultului muncii, asigurind bazele rea

zem lor profesionale.
Desfășurarea corespunzătoare a pregătirii practice

Ațteptînd răspuns la întrebarea :
— Alo ? T mar ița educatoare ? Ursulețul meu vrea 

sd riad cu mine la grădiniță ! Ce si Jac ? 

necesită stabilirea, în funcție de tema planificată, a mo
dului in care elevii vor fi antrenați la asemenea acti
vități, precum și a tipologiei activității ce decurge din 
obiectivele stabilite : transmiterea gradată a indicații
lor de efectuare a fiecărei operații ; executarea unor 
obiecte (lucrări), pe baza unui instructaj introductiv și 
îndrumarea realizării practice a acestora ; stimularea 
creației individuale, în care învățătorul îndeplinește nu
mai rolul de consultant.

Indiferent de tipologia aplicată în orele de practică, 
se impune crearea unor condiții adecvate pentru ca 
elevii să sintetizeze cunoștințele și să-și consolideze 
deprinderile dobîndite la alte discipline de învățămînt, 
să poată repeta, fixa și să exerseze pentru a-și forma 
abilități, să-și dezvolte trăsăturile de caracter și spiri
tul de echipă. De asemenea, o atenție deosebită se va 
acorda folosirii și păstrării instrumentelor de măsură și 
a uneltelor și sculelor necesare activității.

Pentru îndeplinirea acestor sarcini este necesară res
pectarea unor cerințe pedagogice privind : a) sporirea 
interesului pentru muncă prin cultivarea motivației, a 
necesității însușirii unor deprinderi și precizarea utili
tății lucrării ce se realizează ; b) cunoașterea deplină 
a modului de executare a celor ce au de realizat, prin 
asigurarea caracterului conștient al acțiunii care ur
mează să se automatizeze. Este necesar, de asemenea, 
ca elevul să fie îndrumat să-și însușească ordinea ope
rațiilor simple, pentru a le realiza, în mod independent, 
în succesiunea lor firească, unificîndu-le în acțiuni 
globale și eliminînd mișcările și eforturile inutile. Pe 
măsura exersării se consolidează abilitatea și se auto
matizează mișcările, controlul vizual fiind înlocuit cu 
cel tactil-chinestezic ; c) sesizarea la timp a greșeli
lor șl prevenirea lor treptată, în vederea formării unor 
deprinderi de muncă practică.

Propunem următoarea structură a unei activități de 
pregătire practică : a) prezentarea lucrării (a operației 
sau a obiectului) prin defalcarea procedeelor de munca pe 
faze și cu indicațiile necesare asupra mișcărilor care 
se efectuează ; b) executarea demonstrativ și în colectiv 
a acestora ; c) repartizarea sarcinilor de lucru pentru 
dobîndirea de abilități și prelucrarea normelor de pro
tecția muncii ; d) aprecierea activității și a rezultatelor 
obținute vizînd atît tehnica execuției, cît și efortul 
depus, ordinea și disciplina la locul de muncă și folo
sirea rațională a materialelor.

EUGENIA ȘINCAN 
inspector în Ministerul Educației și învățămîntului

Un nou joc cu figuri geometrice
Un nou joc, cu valoare formativă pentru preșcolari, 

„Incasire cu suprafețe de completat cu figuri geometrice", 
cu diferite piese din material plastic, colorat în roșu, 
galben și albastru, a elaborat Institutul de învățămint 
superior din Oradea.

Jocul — așa cum s-a relevat prin experimentele efec
tuate — dezvoltă simțul cromatic și tactil, educă aten
ția, facilitează exersarea imaginației reproductive, a 
operațiilor și proceselor gîndirii, formează deprinderi 
corecte de manipulare a pieselor (coordonare motorie), 
trăsături morale (disciplină, capacitate de apreciere si 
autoapreciere), dezvoltă creativitatea. El contribuie la 
înțelegerea de către copii a componenței unui întreg 
(forma lui) și a părților care îl compun (numărul, forma, 
mărimea, culoarea acestora). Cele trei plăci cu incastre 
sînt completate de preșcolari in variante alcătuite din 
72 de piese de diferite forme geometrice, colorate în 
cele trei culori ale drapelului patriei. Modalitățile de 
diversificare a exercițiilor prin joc oferă un cipna lăre 
de gradare a variantelor de lucru pentru preș? • 
precum și plăcerea descoperirii a noi elemente de joc, 
de către copiii înșiși.

Comenzile pentru procurarea acestui-joc (prețul este 
de 70 de lei — un set cu trei plăci de lucru și 72 piese 
reprezentind diferite figuri geometrice) se pot face direct 
la Institutul de învățămînt superior din Oradea (Calea 
Armatei Roșii nr. 5, cod. 3700), prin virament sau în 
numerar.

D. S.

BREVIAR
„De la comuniști Învățăm cutezanța revoluționară !" 

Sub acest generic, în mai multe școli generale din Buzău, 
Rm. Sărat, Pietroasele, Boldu, Viperești, Scutelnic, Mo
vila. Banului ș.a., au avut loc întilniri ale pionierilor 
și școlarilor cu activiști de partid șl de stat, cu eroi 
ăi muncii socialiste și fruntași în producție. (Prof. Con
stantin Mihai). • înv. Ion Coica de la Școala din Ba- 
rațea, județul Arad, ne scrie despre simpozionul „Con
tribuția lecțiilor de istorie la educarea patriotică a ele
vilor", desfășurat la Vărădia de Mureș în cadrul cercului 
pedagogic • Tot de pe meleaguri arădene primim 
foaia volantă „Educatorul** editată de Inspectoratul șco
lar, Sindicatul învățămint și Casa personalului didactio 
din Arad. Apărută in pragul anului nou 1982, foaia se 
vrea (și reușește să fie) un panoramic veridic al învă
țămîntului din această parte a țării • Programul acti
vităților planificate pentru lunile ianuarie-martie a.c. de 
Casa personalului didactic * municipiului București (din 
care ne-a parvenit un exemplar) pare extrem de bogat. 
El vizează, detaliat, pregătirea politico-ideologică, meto
dică de specialitate și psihopedagogică a cadrelor di
dactice, cercetarea științifică în învățămînt, orientarea 
școlară și profesională etc. • In holul aceleiași instituții 
bucureștene se află deschisă expoziția colectivă de 
pictură și grafică cuprinzînd lucrări' ale membrilor Ce
naclului artelor frumoase „loan Andreescu** executate 
in tabăra de la Suceava din vara anului 1981 • Prof. 
Mihai I. Gheorghe, directorul Casei personalului didactic 
din Vaslui, ne relatează, în scris, despre o serie de 
acțiuni metodico-științifice și de perfecționare, desfășu
rate în județ, din care spicuim : „Anii de liceu — anii 
formării spirituale și morale" — simpozion-^la Liceul 
„AI. Vlahuță" din Bîrlad ; „Integrarea învățămîntului cu 
cercetarea și producția — principiu fundamental al în
vățămîntului românesc" — schimb de experiență cu di
rectorii de licee la Liceul industria] din Negrești ; „Ro
lul și contribuția dirigintelui în orientarea școlară și 
profesională" — dezbatere cu diriginții în mai multe 
localități vasluiene • La Școala nr. 1 din Rm. Vilcea 

funcționează de mal mulți ani, cu rezultate notabile. 
Cercul de biologie ateist-stiintific al pionierilor, „Prie
tenii adevărului". In cursul acestui an școlar au fost 
dezbătute teme ca : „Existența vieții in univers". „Tra
diție și obiceiuri laice", „Omul stăpinește forțele naturii" 
ș.a. • Școala ajutătoare din Suta, comuna Dragodana, 
județul Dîmbovița, a fost gazda unui schimb de expe
riență intitulat : „Formarea deprinderilor intelectuale la 
copiii handicapați" — ne informează prof. A. Burtescu. 
directorul școlii • La finele anului trecut, promoția de 
absolvenți 1921 a Liceului național din Iași și-a sărbăto
rit revederea după 60 de ani. La cît mai multe ! (Prof. 
Iosif E. Naghiu) • Profesorii de biologie din Județul 
Mureș au participat la un interesant schimb de expe- 
rieriță în localitatea Ideciu de Sus privind valorificarea 
surselor neconvenționale de energie (școala de aici folo
sește de mai. multă vreme un convertizor pentru produ
cerea biogazului). Știrea ne-a fost transmisă de prof. Mi
hai Pop de la unitatea de Învățămînt gazdă • Consem
năm două importante simpozioane desfășurate luna tre
cută la Craiova : „Valorificarea activităților din timpul 
liber în formarea și dezvoltarea personalității tineretului 
școlar" și „Preocupări ale cadrelor didactice din învătă- 
mîntul special pentru recuperarea și integrarea sociopro- 
fesională a deficienților" — ultimul, în colaborare cu 
Institutul de cercetări pedagogice și psihologice • Pro
fesorul Gherasim Moisii, de la Școala nr. 16 din Bacău, 
ne trimite un set de reproduceri după tablourile ce le-a 
pictat în timpul său liber șl pe care le-a reunit într-o 
expoziție deschisă sub egida Sindicatului invâtămint 
Bacău. Ele reliefează un talent autentic și un îndrăgos
tit de frumos • O inițiativă lăudabilă : La Liceul „Ma
tei Basarab** din Capitală, în prezența tuturor elevilor 
și profesorilor, s-a organizat „Ziua majoratului". Cei 
sărbătoriți: elevii claselor a Xll-a A și a Xll-a B. Le 
dorim succes în viață ! (Prof. Vald. D. Popa). • La un 
alt important lăcaș de învățămint din Capitală (Liceul 
„Nicolae Bălcescu**) au avut loc mai multe manifestări 
prilejuite de aniversarea a 150 de ani de la introducerea 
oficială a limbii franceze la Colegiul național „Sf. Sava" 
1831—1981) • O aniversare și la Ineu, județul Arad : 
225 de ani de învățămînt românesc in vechea și mereu 
infloritoarea localitate de pe Crișul Alb. (Prof. Ioan

Codău) • Prof. Dumitra Cojocaru, mal vechi colaborator 
al nostru, ne scrie despre formațiile artistice ale Sin
dicatului învățămint din Drobeta-Turnu Severin care 
au Întreprins o vizită în orașul Maydanpek din R.S.F. 
Iugoslavia. Spectacolul prezentat de aceste formații pe 
scena Casei de cultură a micului oraș din țara vecină 
și prietenă s-a bucurat de un deosebit succes • Biblio
tecarii școlari din județul Vilcea s-au întrunit, la Liceul 
agroindustrial — Drăgășani, in schimbul de experiență 
„Contribuția bibliotecii școlare la realizarea sarcinilor 
educației patriotice, revoluționare a elevilor". Cu acest 
prilej s-a organizat și simpozionul „Gib Mihăiescu în 
literatura română", s-a vizitat casa memorială a acelu
iași scriitor etc. (Prof. M. Dumitrașcu) • Societatea pro
fesorilor de muzică și desen a tutelat expoziția de 
pictură a Ninej Stuparu, deschisă în holul Universității 
cultural-științifice din București • Prof. Gleb Statnic, 
directorul Casei de copii nr. 3 din București, ne rela
tează despre unele măsuri întreprinse în sectorul 3 pri
vind perfecționarea activității directorilor. Printre al
tele, aflam că lunar are loc o consfătuire cu toți direc
torii de școli din sector, unde cite patru directori pre
zintă aspecte din viața școlilor lor, după o tematică 
elaborată pe întregul an de învățămînt • O extrem de 
interesantă revistă pare să fi apărut la Școala din sațul 
Carvăn, județul Constanța. Ea cuprinde rubrici bț' 
„Tineri poeți al școlii", - „Proză", „Rubrica profesorului 
de specialitate", „Folclor local", „Cum e corect ?“ — 
ultima menită să corecteze greșelile de exprimare scri
să și orală. Gazeta se numește sugestiv : „Graiul nea
mului". Deocamdată este doar... de perete. (Prof. Ion I. 
Zamfirescu) • Elevii Școlii nr. 13 din Arad au partici
pat la o excursie pe ruta : Arad — Oradea — Peștera 
Urșilor, combinînd acțiunea (după cum afirmă prof. 
Gh. Cămăraș) cu vizitarea obiectivelor istorice din aces
te locuri • într-un cald articol trimis redacției, prof. 
Corneliu Crăciun de la Liceul pedagogic „Iosif Vulcan" 
din Oradea propune utilizarea mal amplă a maximelor 
in orele de limba latină întrucît ele fac parte, cităm, 
„din opere fundamentale și sînt înscrise pe linia unui 
inalt umanism, a încrederii în capacitatea omului de a 
învinge obstacolele".

D. CICHIRA
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